

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS pts. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

## INFORMACIONES COMENTADAS

### EN PREVISION DE UN DAÑOSO ERROR

Un telegrama de La Habana, publicado en "La Prensa", de Nueva York, el 17 de Septiembre, bien cercano, informa de la constitución, con capitales yanquis y cubanos, de una compañía de transportes aéreos, denominada "Servicio cubano de aviación". "Con modernos aviones—dice textualmente este telegrama—, serán trasportados de la Habana a todas las ciudades y pueblos de la República, pasajeros y cargas". No será esto novedad en la capital de Cuba, donde desde hace años ya, hay establecido un servicio avial diario de viajeros, correspondencia y paquetes con Cayo Hueso, Tampa, Washington y Nueva York. Lo nuevo, lo curioso es que se establece este servicio avial cuando se está terminando con un esfuerzo pecuniario considerable la gran carretera llamada central—la que debió haber hecho España, no ya antes de la guerra de 1895, sino antes de la guerra de 1868—; la carretera que une Pinar del Río a Santiago de Cuba a través de todo el territorio. Hermosa vía que hubiera satisficido en su época adecuada necesidades militares y comerciales, pero que ahora, antes de pocos años, quedará reducida a servir el tráfico de pueblo a pueblo... De vía de turismo se trocará en camino rural. Cuesta, sin embargo, a la nación un centenar de millones...

Ved otra noticia reciente: en "La Semaine Coloniale"—órgano, como es sabido, de la Agencia Colonial Francesa, que es una oficina del Ministerio de Colonias, se publicaban el pasado 11 de Septiembre las siguientes líneas: "Es sabido que la exportación de frutas y legumbres primerizas por avión tiende a tomar una importancia cada día mayor en los países del Norte de Europa. Entre Hamburgo y los países escandinavos se transportan por vía aérea, y muchas veces en el mismo día, fresas, frambuesas, uvas, espárragos y judías verdes por centenares de kilogramos, sin que las tarifas todavía elevadas del avión enarcean demasiado los precios de estos productos, permitiendo, en cambio, la rapidez del transporte reducir los embalajes a un estricto mínimo. "Esperamos que en un porvenir próximo, los frutos y legumbres extra precoces, cosechados en nuestras posesiones del Africa del Norte, puedan ser exportados a Europa por vía aérea". Vale la pena subrayar esas palabras; hacérlas llegar a las huertas de Valencia y Murcia; a los puertos de pesca del Cantábrico, del Atlántico y del Mediterráneo. Un día próximo, un avión, procedente de Marruecos, de Mauritania, de Senegal, volará sobre España y podrá dejar su carga entera en Sevilla, en Madrid, en Barcelona, en Bilbao, sin que la haya mortificado el ajetreo del tren ni envenenado el polvo de las carreteras.

Confiar en que amparará al productor español la diferencia en los precios de transporte, es desconocer la realidad. Se ofrendan con tal abundancia, por ejemplo, los peces y crustáceos en los bancos costeros de Africa, que allá van a hacer caladas los vapores de Cádiz y Málaga, y Vigo y Coruña, y los "chalutiers" de la Bretaña francesa. De aquella costa procede la mayor parte de las langostas que consume París. La defensa del productor español estribará en disponer de un transporte igual en el territorio nacional. Cuando se sabe que la conducción de un vagón de pescado desde Vigo a Madrid cuesta 2.415 pesetas, sin contar con el impuesto del Tesoro—la conducción de un automóvil de lujo, ocupando un vagón, cuesta unas 450 pesetas—, y que aquella conducción se hace a velocidad de menos de treinta kilómetros por hora, con la natural disminución de valor de una mercadería, que es harto percedera, se imagina, como se ha imaginado en Galicia, que podría encontrarse la solución en el autocamión y en la carretera...

En la carretera nacional, en la carretera libre, en la carretera gratuita, en la carretera propiedad de todos, fuera posible crear, por lo menos, una situación de competencia, que lograra abaratación de tarifas y mayor rapidez en el ferrocarril, pero si se trata de las futuras carreteras industrializadas, de estas carreteras, cuya concesión con grandes subvenciones del Estado, piden empresas particulares, creándose situaciones financieras como las de las concesiones de los ferrocarriles en el pasado siglo que aún abruman la economía nacional, que han costado más de mil quinientos millones al Estado y han sido la causa del estacionamiento y atraso de España, el autocamión pagando su recorrido kilómetro por kilómetro, después de pagar la pa-

rente de circulación, no solo no podrá competir con el ferrocarril, ni estimularle a baratura de tarifas y rapidez de marcha, sino que complicará gravemente las cargas financieras que abrumen en España a todos los medios de transporte existentes.

Al Congreso Panamericano de Caminos, han llevado los Estados Unidos su estadística de carreteras y con ella han hecho proclamar un aforismo, definidor y justificador de su asombroso progreso: "La carretera gratuita y libre para el usuario debe ser costeada directamente por los Estados—o provincias en España—, por los Municipios y por las organizaciones comerciales beneficiadas mayormente por su uso". Fue una obra nacional en los Estados Unidos la construcción de las carreteras. En la última década, los créditos votados se acercaron a diez mil millones de dólares. En realidad, la organización española de Patronato de Firms especiales, está copiada, a través de una adaptación francesa, del régimen yanqui, pero allí, como en Europa, el principio fundamental de la libertad y gratuidad y franquicia de la carretera, es base y esencia del régimen de transportes.

La industrialización de las carreteras, la concesión de carreteras, a empresas particulares, colocará a las regiones que crucen esas auto- vías en la más absurda situación que puede imaginarse. ¿Mantiene el Estado su carretera gratuita de firme especial, después de haber dado una porrada de millones al concesionario de la carretera industrializada? No podrá subsistir ésta con semejante competidor; no podrá recaudar la suma cuantiosa que necesita para administrar, conservar y reparar su carretera. Si el Estado prohíbe la circulación de automóviles en su camino y deja su firme especial para la circulación de viejos carros y caballerías, las pobres capitales y ciudades y pueblos por donde pase la carretera industrializada, estarán en peor situación que las que no hubieran logrado la extraña concesión. No podrán recorrer un sólo kilómetro, sino pagando, mientras que en las otras regiones, los españoles pasean y transportan gratuitamente. Asombra cómo pueden producirse estos espejismos...

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

### PROXIMA VISITA DEL SEÑOR ZANCADA A SALAMANCA

El subdirector del Trabajo y colaborador entusiasta de la organización corporativa, don Práxedes Zancada, llegará a Salamanca en próximo día.

Durante su estancia, le rendirán un homenaje los presidentes, secretarios y vicepresidentes de los Comités paritarios.

Lea usted siempre EL ADELANTO

## DE INTERES NACIONAL

### La complejidad que representa la atracción del Turismo

En un plutócrata periódico madrileño recientemente leímos con gran dolor y extrañeza la actitud antiespañola que han adoptado una treintena de Agencias de turismo norteamericanas, las cuales, se decía, no han incluido a España en sus itinerarios, a pesar de su tránsito por las cercanas fronteras franco-hispanas. Y no será porque España no preste a los americanos septentrionales todas las atenciones que representan los vastos negocios que explotan en nuestro solar con gran provecho para sus intereses y naturales neoyorquinos. Hasta sus deportes, como el pugilismo, han tomado cartas de naturaleza en nuestro reino. Y cuántos españoles, además, se educan ya en el positivismo decimal de los "yankees" y hasta gustan de sus modas, de sus gestos de carácter, de sus genialidades denotadas de un individualismo quizá práctico, pero poco armónico con nuestra cortesía castellana. Es más: podemos decir que están yanquizadas incluso las construcciones urbanas, de escasa utilidad por cierto para el general vecindario de la urbe cortesana.

Y, sin embargo, a pesar de ese progresivo hispano-americanismo, cuando las excursiones turísticas de Norteamérica se acercan a nuestra Península, generalmente al puerto de Cádiz, no abandonan, salvo excepciones, sus lujosos paquetes nada más que el tiempo necesario para recorrer la capital gaditana, y, a lo sumo, hacerse conducir a Sevilla con la brevedad más aquilatada. Es decir, que el paso por España de los habitantes americanos, es efímero y escasamente productivo a la in-

dustria hotelera y sus similares. Y el caso es que no sabemos la causa de ese retraimiento y regateo a nuestro territorio por los americanos nortees, poseedores de nuestro Nuevo Mundo pretérito e inolvidable...

Ya hemos leído las oportunas declaraciones que el competente Secretario General del Patronato Nacional del Turismo, señor Sangróniz, acaba de ofrecer a la publicidad con ocasión de lo dicho por el plutócrata rotativo matritense, y por las que nos enteramos que España cultiva con toda intensidad y esplendor la propaganda turística de nuestro suelo por tierras de Washington, aprovechando las publicaciones más principales de aquella nación, los medios de exhibición pública que se nos ofrecen, y, por último, en próxima realización, una amplia invitación a los importantes periódicos de aquel continente para realizar un viaje de turismo por nuestra Península, con inclusión de las dos Exposiciones.

Pero valdría la pena de estudiar si los esfuerzos en el orden económico que realice España por atraer el americanismo del Norte, habría de ofrecer una compensación beneficiosa nacional en caso de logarlo. Porque de continuar viniendo tan solicitados huéspedes en sus casas flotantes y por limitado tiempo, seguros estamos que perderíamos el dinero, aunque por nuestra gentileza ganásemos la visita tan estimable de aquellos pobladores trasoceanicos.

JOSE TRINCHANT

## VIDA GREMIAL

### Los industriales lecheros se reúnen

Ayer mañana se reunieron en junta general los industriales lecheros, en la Cámara de Comercio y bajo la presidencia de don Alejandro Tavera.

Se conocieron todas las gestiones realizadas por la presidencia en favor de la industria, quedando aprobadas. Seguidamente, y después de leer la copiosa documentación sobre la XI Asamblea nacional de la Confederación Gremial Española, se acordó asistir a la misma, enviando como delegado al señor Tavera y designándose como suplente a don Eufasio García.

Después de acordarse otros extremos, y de conocerse la Real orden de creación de Juntas de Fomento lechero en varias provincias, se levantó la sesión.

### Los delegados federativos a Barcelona

Para asistir a la XI Asamblea nacional de la Confederación Gremial Española que se verificará en Noviembre en Barcelona, y a la que asistirán más de mil representantes de las clases mercantiles de toda España, según noticias que publica la prensa de la ciudad condal, las sociedades de la Federación Gremial están designando sus delegados.

Hasta ahora, los nombrados son: don José Cenizo, por los patronos panaderos; don Luis González, por la "Unión Hospedera"; don Manuel Santos y don Habacuc García, por la sociedad de Ultramarinos, y don Alejandro Tavera, por la "Productora de leche".

Las demás secciones harán los nombramientos en estos días.

Además, son varios los comerciantes e industriales que piensan ir a Barcelona para visitar la Exposición, y que se unirán a los Delegados ofi-

ciales. De esta manera, la representación salmantina en el magno comicio de las clases mercantiles españolas, ha de ser muy nutrida.

Designados todos los delegados, el señor Tavera los reunirá para en el resto de Octubre estudiar la misión de cada uno en la capital catalana.

### La sociedad de Ultramarinos

Esta entidad se reunió en la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de don Benigno García, por ausencia del señor Santos.

Después de tratar de importantes asuntos, y de ratificar la actuación patronal en el Comité paritario de la Alimentación, se designó para secretario de la entidad a don Joaquín García Pericacho.

Para asistir a la asamblea de Barcelona, se designó a don Manuel Santos y don Habacuc García, de los cuales serán suplentes los señores Cereceda y Pericacho.

### La asociación de Bares

Hoy, jueves, a las cuatro y media, se reunirá en junta general la Asociación de Bares y Cafés, que preside don Manuel H. Polo. Se ruega a todos los afiliados que asistan a la sesión, porque en ella se tratarán asuntos de interés.

### CASA DEL ESTUDIANTE

Se convoca a una reunión, a las siete de la tarde de hoy, jueves, en el domicilio de la Federación, a todos los socios de la Facultad de Derecho y, a los que no siéndolo, deseen pertenecer. El secretario, Antonio Bernalt.

## REPORTAJES LOCALES

### LA INSTALACION DEL TELEFONO AUTOMATICO EN SALAMANCA

Desde que tuvimos conocimiento de los proyectos que la Compañía Telefónica Nacional abrigaba para la instalación del teléfono automático en nuestra ciudad, hemos procurado informar a nuestros lectores de la marcha de los trabajos, por considerar esta obra de capital interés.

Hoy, la instalación está finalizando y dentro de un plazo muy breve la inauguración de este servicio se ha de realizar.

Hechos los trabajos en las calles, colocados los aparatos de los señores abonados, la actividad se ha concentrado en el edificio en construcción, de la Plaza de los Bandos.

Ayer hemos tenido el gusto de hacer una detenida visita a la nueva Central, de la que hemos salido altamente satisfichos.

La Compañía Telefónica Nacional ha procurado, sin omitir detalle alguno, dotar a Salamanca del servicio automático más moderno y con las garantías de funcionamiento más extraordinarias.

Así, es en nuestra ciudad donde se ha montado un equipo, en el que se han recogido todos los adelantos. El sistema es el 7 B, primero que se instala en el mundo, después de haberse introducido en él cuantas manifestaciones de progreso se habían advertido.

Salamanca, dentro de muy poco tiempo, inaugurará este servicio, que la coloca en las condiciones máximas de rapidez, con el evidente beneficio para los intereses de la ciudad.

Unido a la instalación del servicio automático, se ha construido una Central, en la que los arquitectos han puesto gran ilusión. El público encontrará las facilidades mayores y Salamanca contará con un edificio, que en absoluto pierde la traza histórica que antes tenía.

Se han vuelto a colocar los blasones y escudos, ganando aún más con la construcción de un torreón, solamente para que en nada desmereciera del conjunto. La Compañía Telefónica Nacional esta adición, para ningún servicio la destina, sino es para el mayor ornato y esbeltez del edificio.

La perspectiva que ofrecerá la nueva Casa de Teléfonos, ha de ser magnífica. En el centro del torreón irá instalado un gran farol estilo Renacimiento.

Los servicios, por las explicaciones que amablemente nos facilitó nuestro distinguido y querido amigo, el administrador de la Zona, don Julián Soria, han de ser completísimos.

Para dar una ligera idea a nuestros lectores de las obras que se están realizando, hicimos esta visita a la nueva Central, impresión que hoy ofrecemos, pues merecen ser conocidas.

### La distribución de los servicios.

Acompañados por don Julián Soria, recorrimos ayer todo el edificio. Las obras van muy adelantadas. La instalación del equipo automático, podemos decir que quedará totalmente terminado antes de quince días. Para su inauguración, sólo faltará el decorado y algunos detalles de construcción.

En los sótanos ha sido hecha la instalación de los cables.

En esta operación se ha tenido en cuenta la posible ampliación y sin necesidad de obra de ninguna especie, más que la de entrada de los cables, podrán atenderse todos los servicios por mucho desarrollo que adquieran en nuestra ciudad.

En estos sótanos, acondicionados de manera admirable, van también las calderas de calefacción, carboneras y demás dependencias.

La planta baja, amplia, elegante, ofrecerá al público las comodidades más necesarias.

En la sala habrá cuatro magníficos locutorios. En uno de éstos se establecerá una estación de las llamadas de previo pago, que como su título indica, podrá ser utilizada por toda persona, previo el pago de una pequeña cantidad.

Separado por un mostrador, la mesa de recaudación, mesas del jefe del Centro, subadministradores de Zona y despacho del señor Administrador.

En la parte correspondiente a la calle de Pérez Pujol, se establecerá la sala de cuadros interurbanos y mesa de telefonemas. La Compañía también ha tenido en cuenta dar todo género de comodidades al personal, instalándose una sala de descanso para las señoritas operadoras, confortable, con servicio para te y café, guardarrapatos, cuartos de aseo, etc.

La sala destinada al público, será provista de mobiliario elegante,

unido a la amplitud, de la que hoy se carece.

Lo más admirable, lo que más poderosamente nos llamó ayer la atención, es el montaje del equipo automático, que como ya decimos, es el primero que de este sistema se hace en el mundo.

Sobre este particular prometemos a nuestros lectores dar una descripción aproximada cuando esté terminada la obra.

Como el factor principal es la terminación de esto, con gran actividad se han llevado a cabo los trabajos, contando para ello con la dirección de los técnicos Mr. Miquelsón y Mr. Stein, y un grupo de los mejores mecánicos con que cuenta la compañía.

Ayer se hicieron ya algunas pruebas, con el resultado más satisfactorio y antes de quince días podrá darse por concluida esta obra.

Este equipo va instalado en el piso principal, así como los cuadros de carga, baterías de acumuladores, motores de llamadas, reparadores generales de línea y mesa de prueba de circuito.

Los señores Miquelsón y Stein, con una amabilidad exquisita que agradeceremos, nos dieron cuantos detalles les pedimos, por lo que les enviamos nuestras más expresivas gracias.

### La entrega del edificio.

Por último, visitamos el segundo piso de la Central. Como ya hemos dicho, la construcción de éste sólo ha sido inspirada en el mejor ornato y en la esbeltez del edificio. Prueba de esto, es que en una parte del torreón sólo irán instaladas unas oficinas adicionales. En la otra, la torre irá al descubierto, y en el centro, colocado, un suntuoso farol de estilo Renacimiento.

Anteayer llegaron a Salamanca, los arquitectos de la Compañía, señores Cárdenas y Vega, inspeccionando las obras, de las cuales salieron satisfichos.

La fecha de entrega será muy pronto. No podemos adelantar nada sobre este particular, aunque prometemos hacerlo en breve.

### El número de abonados.

En una de nuestras anteriores informaciones, recogiendo unas manifestaciones del señor Administrador, don Julián Soria, decíamos el número aproximado de teléfonos con que se proponía fuera inaugurada la nueva instalación. Este deseo del señor Soria se ha visto plenamente confirmado, pues en la actualidad el número de abonados pasa de 600.

Como hay numerosas entidades y particulares que tienen en proyecto pedir teléfono, el señor Administrador nos ha rogado hagamos constar, que sería muy conveniente que la petición se hiciera cuanto antes. Las listas se están ya confeccionando y de esta forma podrían ya incluirse, cosa que después no se realizaría hasta la confección de la segunda lista, en el mes de Julio. Este detalle es de sumo interés, por tener que cambiarse también todos los números de los abonados, y con ello encontrarían facilidades bien de apreciar.

Muchas cosas más podríamos decir sobre la instalación del teléfono automático en Salamanca, que además suprime los cables aéreos y el torreón existente en la Plaza Mayor, que tan poca estética guardan.

### Las comunicaciones con Madrid.

Aprovechando ya este momento, también el señor Soria nos anunció que desde hacía varias semanas habían comenzado los trabajos del tendido del nuevo circuito, desde Villacastín a Salamanca, por Avila y Peñaranda.

Con éste, a últimos de Noviembre podemos contar con cuatro circuitos más para el servicio con la Corte, con las consiguientes ventajas para todos.

Y nada más por hoy. Sólo nos resta felicitar, de manera extraordinaria, a la Compañía Telefónica Nacional y en especial a nuestro querido amigo don Julián Soria, que de manera tan admirable ha sentido esta aspiración de Salamanca, para la que guarda afectos gratísimos.

## NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: María Luisa Montes Corio, Fidela de San Andrés Palacio y Estrella Hernández Nuño.

Defunciones: María Rodríguez Cruz y Angel Gómez Castellanos.



SEXTO ANIVERSARIO de la señora

Doña María de Loreto García de Sánchez

que falleció en Salamanca el día 11 de Octubre de 1923

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Y LA BENDICION APOSTOLICA DE S. S.

D E P.

Su desconsolado esposo, don Andrés Sánchez y Sánchez; hijos: Santiago, Eduardo, Emilio, Andrés y María de Loreto; madre, doña Adelfa Sánchez, viuda de García; madre política, doña Isabel Sánchez, viuda de Sánchez; hermanos: don Emilio, doña María Magdalena (Esclava del Sagrado Corazón), y don Manuel García y Sánchez; hermanos políticos y demás familia,

Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a las misas que por el bien de su alma se celebrarán en la parroquia de San Sebastián, mañana, día 11, y en las iglesias de Padres Capuchinos, Dominicos, Carmelitas y Jesuitas, como también la Exposición en las Escuelas del Azafranal y del Rollo,

# Débiles trata el acreditado Elixir repido científicos no credebile Callol que da Vida y Juventud

## LOS LIBROS DE TEXTO EN LOS BACHILLERATOS ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO

Hoy publica la "Gaceta" la anunciada Real orden sobre los libros de texto en los Institutos.

En el artículo primero se dispone que se notifique a todos los directores, catedráticos, profesores y alumnos de dichos centros que han sido ya aprobadas, como libros de texto, las siguientes obras:

Bachillerato elemental.—"Elementos de Aritmética", por don Manuel Xiberta Roquetas.—Editor: Imprenta Clásica Española, plaza de la Iglesia de Chamberí, Madrid.

"Elementos de Geometría", por don Manuel Xiberta Roquetas.—Editor: "Voluntad", Calle de Alcalá, número 28, Madrid.

"Nociones de Física y Química", por don Julio Monzón.—Editor: Sucesor de Rivadeneira, Paseo de San Vicente, 20, Madrid.

"Religión" (primero y segundo cursos), por don Sebastián Pueyo.—Editor: Joaquín Horta, Cortés, 719, Barcelona.

Terminología Científica, Industrial y Artística, por don Agustín Serrano de Haro.—Editor: "Espasa-Calpe", Ríos Rosas, número 24, Madrid.

"Historia Universal", por don Cristóbal Pellejero.—Editor: "Voluntad", Calle de Alcalá, 28, Madrid.

"Historia Natural", por don Luis Alabart.—Editor: Sucesores de Rivadeneira, Paseo de San Vicente, 20, Madrid.

"Historia de América", por don Antonio Rodríguez Jaén.—Editor: Imprenta Clásica Española, Plaza de la Iglesia de Chamberí, Madrid.

"Geografía de América", por don Antonio Rodríguez Jaén.—Editor: "Espasa-Calpe", Ríos Rosas, 24, Madrid.

Bachillerato universitario.—Año común. "Historia de la Civilización Española", por don Juan F. Yela.—Editor: "Voluntad", Calle de Alcalá, número 28, Madrid.

"Lengua Latina", por don Eustaquio Echauri.—Editor: Joaquín Horta, Cortés, 719, Barcelona.

"Literatura Latina", por don Eustaquio Echauri.—Editor: Joaquín Horta, Cortés, 719, Barcelona.

"Psicología", por el reverendo padre Fernando María Palmer.—Editor: Joaquín Horta, Cortés, 719, Barcelona.

"Lógica", por don Emilio González.—Editor: Imprenta Clásica Española, Plaza de la Iglesia de Chamberí, Madrid.

"Ética", por don Feliciano González Ruiz.—Editor: "Voluntad", Calle de Alcalá, 28, Madrid.

Ciencias.—"Química", por don Ricardo Montesquí.—Editor: Imprenta Clásica Española, Plaza de la Iglesia de Chamberí, Madrid.

"Alemán" (primer curso), por los señores Pino y Manzanares.—Editor: "Voluntad", Calle de Alcalá, 28, Madrid.

"Alemán" (segundo curso), por los señores Pino y Manzanares.—Editor: "Espasa-Calpe", Ríos Rosas, 24, Madrid.

"Física", por don Arturo Pérez Martín y don Julio Monzón.—Editor: "Voluntad", Calle de Alcalá, 28, Madrid.

"Aritmética y Álgebra", por don Luis Adalid y don Manuel Calderón.—Editor: Joaquín Horta, Cortés, 719, Barcelona.

SE VENDEN encinas de arranque y desmoche, en Mora, Vezullas (Las). Para tratar, San Pablo, 50, segundo. 4-a-2

## Homenaje a D. Luis Sevillano

Anoche, a las ocho y media, se reunieron las personas que integran la comisión designada el domingo último en la sesión de impositores de la Caja de Crédito de San Juan Bautista, para gestionar todo lo relativo a la celebración de un homenaje que perpetúe la memoria de aquel hombre insigne, don Luis Sevillano, apóstol pleno de abnegación y sacrificio por la difusión de las normas cristianas y regeneradoras del orden social y cuya obra vive perenne en el ministerio parroquial que ejercita en aquella escuela modelo y en la Caja de Crédito.

Asistieron a la reunión los señores don Manuel González Calzada, don Florencio Marcos, don Emilio Romá Retuerto, don Basilio Redondo, don Honorato Pérez, don Enrique Cuadrado, don Ramón Dorado, don Enrique Velasco, don Santiago López, don Santiago Díez, don Demetrio Yáñez, don Antonio Nieto y don Martín Santos.

Se cambiaron impresiones acerca de homenaje, tomándose el acuerdo de nombrar presidente de la comisión organizadora al señor González Calzada; tesoro, al señor Redondo, y secretario al señor Nieto.

Seguidamente se acordó abrir la subscripción para el homenaje en los comercios de la Plaza Mayor, de don Enrique Prieto, don José Cuervo y Calón don José María Viñuela y los domingos en la Caja de Crédito de San Juan Bautista, a las horas de las impositivas.

Acordada la subscripción, es de esperar que Salamanca acuda a ella sin distinción de clases, por tratarse de un hombre tan admirado por sus obras.

En esta misma sesión quedó abierta la subscripción en la siguiente forma:

- Caja de Crédito de San Juan Bautista, 10.000 pesetas.
- Don Florencio Marcos, 25.
  - Don Manuel González Calzada, 50.
  - Don Enrique Cuadrado, 25.
  - Don Ramón Dorado, 50.
  - Don Santiago López, 25.
  - Don Santiago Díez, 25.
  - Don Emilio Romá Retuerto, 50.
  - Don Basilio Redondo, 100.
  - Don Juan Redondo, 50.
  - Don Antonio Redondo, 50.
  - Don Honorato Pérez, 10.
  - Don Demetrio Yáñez, 25.
  - Don Enrique Velasco, 25.
  - Don Antonio Nieto, 5.
  - Don Martín Santos, 5.

**Cera EL CUCO**

No da trabajo al usuario

## IN MEMORIAM

Para Maldonado, con todo respeto.

¡Ha muerto una Señora! Su alma asciende vertiginosamente a la región angelical, y es rodeada por los elegidos.

La permanencia de su vida en la tierra, es juzgada sin mancha; en su abono están las copiosas buenas obras, hechas durante su estancia en el país de los humanos, y la pureza de sus acciones, dedicadas en su exclusividad a la amante educación de sus hijos y al remedio de sinsabores del prójimo. Obras pías sólo tiene en su haber: Caridad, Piedad, Sufrimiento y, sobre

todo, Madre, Madre amantísima para sus hijos, Piadosa para los desgraciados y Consoladora para todos.

¡Educativa y ejemplar vida la suya! Por eso al penetrar su alma en la morada de la eternidad, rodearola los que también por derecho propio supieron conquistar puesto de honor, y juzgarónla digna de tal privilegio.

Allí está, en su puesto, mirando su obra terrena y continuada por sus hijos, en gracia a los sentimientos inculcados por su llorada muerte.

Su desaparición ha dejado en tinieblas un hogar; pero en el corazón de los suyos, terrenales, ha resplandecido la luz, y han visto claro que la Madre, con la tranquilidad que da la Paz del Señor, ha hecho tránsito a las alturas, habiendo dejado en su gloriosa elevación una estela de buenas obras, y un recuerdo de bondad en cuantos la conocieron.

¡Alma grande por sus sentimientos! Socorro fué de miles necesidades, y allí donde era necesario su auxilio, derramaba sus bienes, prodigaba su amor y lucía su Piedad. Ese era su lema, y así fué su vida.

¡Ha muerto, una Señora!

J. ZENDA-RHEN

**SARNA**

ANTISARNICO MARTI

Unico que cura sin baño. Venta en farmacias y Droguerías.

**HORTELANOS.**—Para regar vuestros fincas con garantía y seguridad, comprad Moto-Bombas. **CASA MIÑAMBRES.** Calle de Zamora núm. 50.

**SE ARRIENDA,** en Ledesma, el antiguo y acreditado Parador del Portal, situado en el centro del mercado. Para precio y condiciones, su dueño, José Fernández del Campo, en dicha villa.

**EXTRAVIO.**—El día 30 de Septiembre desapareció de Villalba de los Llanos una yegua castaña, careta, calzona, cola larga y con una cicatriz en el cuello, en el lado derecho, y de alzada nueve cuartas. Su dueño, José Rodríguez, en citado pueblo, gratificará a quien indique su paradero. 4-3

**SE ARRIENDA** un piso con ocho balcones, y otro local para oficinas, o cosa análoga. En Calderón de la Barca, 1, informarán. 6-2

**CASA.**—Se arrienda casa amplia, nueva construcción, sita en la parte posterior del Stadium Salmantino. Informarán, calle de la Reina, número 10. 4-2

**SE VENDE** una casa de nueva construcción, frente al garage de N. S., con jardín y patio. Desocupada para entregar la llave al momento. Entenderse con su dueño, don Buenaventura Peix, Almacén de maderas, Carretera de Ledesma, números 10 y 12. 8-2

**COCINERA,** se ofrece para ir a guisar a domicilio, con buenas referencias. Informarán: Paseo de Canalejas, 60, Luisa Sánchez. 4-2

**MONTANERA.**—Se arrienda la montanera del Palacio de los Villalones, término de Carrascal de Bargas. Para tratar, con el rentero, en la misma dehesa. 9-6

## UNA MAGNIFICA EXPOSICION Salamanca, en Sevilla

El Comité salmantino de la Exposición ibero-americana de Sevilla, con la Diputación provincial, en sus loables trabajos de hacer en el pabellón de Salamanca una exposición digna de la tierra, ha adquirido, en la fotografía de la Casa Gombau, una maravillosa y nutrida colección de diapositivas obtenidas de los monumentos más famosos de la ciudad, y de los tipos, costumbres típicas, paisajes, labores del campo y monumentos también notables de la provincia.

Salamanca está vista de modo espléndido en esta colección formidable de diapositivas, seleccionadas en series, guardando el orden de antigüedad, los estilos y escuelas arquitectónicas, y presentando, además, las modernas construcciones, como son: los cuarteles, la Casa de Correos, el Hospital provincial, etc.

La ciudad y el campo, la incomparable riqueza monumental de Salamanca, los tipos y costumbres, paisajes y edificios notables de Candelario, La Alberca, Batuecas, Ledesma, Ciudad Rodrigo, Alba de Tormes, etc., aparecen en la exposición que ha de causar en Sevilla, seguramente, una honda emoción.

Las diapositivas irán instaladas convenientemente, con su espléndida iluminación, para que puedan ser admiradas en todo su esplendor y detalle las bellezas salmantinas.

Es lástima que aquí mismo, en la capital, no se decidan las Corporaciones a hacer una instalación semejante. Sería de un éxito definitivo y de una belleza incomparable.

La señora Viuda e hijos de Venancio Gombau, que ha hecho exposición en su gabinete de esta maravillosa colección de vistas de Salamanca, que sería prolijo enumerar, han realizado el trabajo de un modo insuperable. Por ello han recibido muchas felicitaciones. Y a ellas añadimos la nuestra muy cordial, a la vez que felicitamos también a los iniciadores de esta obra por el acierto que han tenido de llevarla a la Exposición de Sevilla.

## ¿VA USTED A MADRID?

No deje de hospedarse en la fonda **LA PARISIEN**, Montera, 14. Pensión completa, de ocho pesetas hasta doce. Magníficas habitaciones para familias, calefacción central, cuartos de baños, salón de lectura y de piano. Teléfonos interior y exterior, 14.255. Propietario y gerente, **Leonardo Méndez**.

## Zamora al día

(CONFERENCIA TELEFONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Un incendio.

Zamora, 9 (9.30 noche).—Comunican del pueblo de Guarrate, que en la casa del vecino de aquella localidad Julián Fonseca González, se produjo un violentísimo incendio, que se propagó rápidamente a todo el edificio.

A pesar de los esfuerzos realizados por el vecindario, no pudo evitarse que fueran pasto de las llamas el edificio, los enseres y el mobiliario.

Parece ser que a un gato que estaba al lado de la lumbre, se le prendió la piel, y en la huida, se refugió en el desván de la casa, incendiándose una de las vigas y propagándose las llamas al resto del edificio, que quedó destruido en pocos momentos.

Las pérdidas ascienden a unos 3.500 pesetas.

Un supuesto táctico.

Según se había anunciado, llegó hoy a esta ciudad el capitán general de la región, don Federico Berenguer, al que acompañan el general Fernández Pérez y otros jefes de Estado Mayor.

El viaje lo efectuó desde Salamanca, haciendo su entrada en esta capital a las nueve de la mañana.

Seguidamente pasó revista a las fuerzas del Regimiento de Toledo, que guardan esta plaza, y las cuales han de tomar parte en las escuelas prácticas que han de tener lugar el próximo día 17.

La fuerza había salido a las dos y media de la mañana para el campo de las Sanas, lugar señalado para efectuar un supuesto táctico.

Al amanecer, las tropas llegaron a Tardobispo, donde dió principio la supuesta operación, dirigida por el teniente coronel don Juan Castro.

El capitán general y su séquito, y las autoridades, presenciaron los ejercicios, y al terminar éstos, el general Berenguer felicitó efusivamente a los jefes, oficiales y clases del Regimiento de Toledo.

Bajo un chaparrón formidable, desfilan las fuerzas ante el capitán general, regresando seguidamente a Zamora, donde hicieron su entrada a las doce de la mañana, al compás de una marcha militar.

El general Berenguer fué obsequiado con una comida en el Casino. Y a las cinco de la tarde regresó a Valladolid, rindiéndole los honores de ordenanza las fuerzas del Regimiento de Toledo, con bandera y música.

A la despedida asistieron también las autoridades locales.

Vista de una causa.

Hoy ha terminado la vista de la causa instruida por el Juzgado de Benavente contra el vecino de Hruelas de Vidriales, Antonio Rodríguez Alfonso.

El abogado defensor hizo un brillante informe, solicitando para su patrocinado la absolución y en caso contrario, que sea calificado el hecho como un delito de homicidio, con la pena de ocho años de presidio y mil pesetas de indemnización.

El juicio quedó concluso para sentencia.

## EL CORRESPONSAL

## La Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 9 de Octubre de 1929

	Ptas.	Cts.
Interior 4 %	72	75
Exterior 4 %	83	00
Amortizable 4 %	76	50
Idem 5 % 1920	92	50
Idem 5 % 1917	90	00
Idem 5 % 1926	99	70
Idem 5 % 1927 sin impuesto	100	75
Idem 5 % 1927 con impuesto	87	75
Idem 3 % 1928	71	75
Idem 4 % 1928	87	05
Idem 4 1/2 % 1928	90	20
Acciones del Banco de España	000	00
B. Español Río de la Plata	000	00
Banco Español de Crédito	492	00
B. de Crédito local de España	102	00
Banco Central	174	00
Acciones Ferrocarril Norte	575	00
Idem idem M. Z. A.	000	00
C. M. M. Arrend. de Tabacos	000	00
Cédulas B. Hip. de E. 5 %	98	00
Explosivos	1240	00
Frances	26	45
Liras esterlinas	32	75
Dólares	6	74
Belgas	93	96
Frances suizos	130	10
Reichsmark	1	61
Liras	35	25
Escudos portugueses	0	30
P. sos argentinos	2	81

**AMA DE CRIA,** leche fresca y primiza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Josefa García, en Mata de Ledesma. 6-4

**CHOFER,** con mucha práctica, se ofrece. Informes, Almacenes de don Jesús Rodríguez López, Plaza Mayor, o en la calle Larga, número 12. (Arrabal). 4-4

**EXTRAVIO.**—En el día 26 de Septiembre desapareció de una posada de Ledesma un burro, de tres años, pelo rucio y cortada la crin. Su dueño, Francisco Torres, de Villamayor. 8-8

**TRASPASO.**—Se traspasa la gran carnicería y salchichería de Hilario, Pérez Pujol, 4 (junto a la Plaza Mayor). Informes, en la misma. 5-4

**ENVASES.**—Se venden varios envases de roble americano, bien envasados. Gran Bar del Armuñes, Doctor Riesco, 31 y 33, Salamanca. 5-4

**ARRIENDO DE DEHESA.**—Se hace del coto redondo de Valdemibre, Municipio de Sanzoles (Zamora), con 600 hectáreas de labor, pastos, viñedo y monte. En la misma, con los señores de Palomeque, y en Salamanca, Plaza de Anaya, número 7.

**MONTANERA.**—Se arrienda la de la dehesa anterior. Diríjase a los mismos. 7-a-4

## INSTITUTO DE IDIOMAS

## DE INTERES PARA LOS ALUMNOS DEL NUEVO PLAN DE ESTUDIOS

Sabedor el profesor que suscribe de la desorientación que reina entre los mencionados alumnos con respecto al estudio de los idiomas, establece por el Real decreto de 18 de Febrero de 1927 y Real orden de 16 de Enero de 1929, se permite darles, por el presente, una sucinta información en cuanto a matriculas, escolaridad, pruebas y demás requisitos legales.

Esta Real orden fué dictada para reglamentar el cumplimiento de la obligación que a los alumnos de las Facultades Universitarias impone el artículo 8.º del Real decreto ley de 19 de Mayo de 1928, o sea la de acreditar el conocimiento de "dos lenguas vivas" o de una lengua muerta y un idioma moderno, a su elección. En consecuencia, a tales alumnos, "sean de enseñanza oficial o no oficial", les somete la disposición 10.ª de aquella Real orden a un examen, presidido por un catedrático de la Facultad a que corresponda el examinado y ante el profesor del idioma respectivo y de un auxiliar de la Facultad, examen que servirá para que el alumno acredite los conocimientos que en el idioma posea y en su consecuencia obtener, caso de merecerlo, "un certificado de suficiencia", expedido por el profesor de la lengua y con el visto bueno del presidente. Solamente obtendrán este certificado de suficiencia los alumnos que "puedan traducir a libro abierto" un texto referente a materias de su Facultad. A este examen puede presentarse el alumno a la terminación del cuatrimestre que le hubiere capacitado para hacer dicha traducción, lo cual quiere decir que para ella cursará el número de cuatrimestres que necesite.

Para dar cumplimiento a las citadas disposiciones, el día 9 dió principio en la Universidad un curso especial de "Introducción en la terminología médica alemana" para todos los alumnos que en el Bachillerato hayan aprobado dicho idioma, curso que probablemente no podrá repetirse hasta dentro de dos años. En él podrán matricularse también los alumnos del antiguo plan que lo deseen. La matrícula está abierta y lo estará aún durante varios días, en la Secretaría General.

Salamanca, 10 de Octubre de 1929. El catedrático de alemán, Domingo Sánchez Hernández.

**PERDIDA,** de un reloj de bolsillo, extraplano, con cadena, desde la Alamedilla a los mercederos de las Palas, por el Rollo. La persona que le hubiere encontrado y tenga la bondad de devolverlo en García Barrado, número 57, (Portería), se le gratificará espléndidamente, por ser un recuerdo de familia. 2-2

**SE ARRIENDA,** en Santibáñez de Béjar, un amplio local, apropiado para establecimiento de tejidos o ultramarinos, con excelente casa para vivienda en el mismo edificio, sitio céntrico, en la calle Nueva (carretera de Béjar a Piedrahíta). Para tratar, en el mismo, don don Angel Sánchez García. 8-7

**MECANOGRAFIA Y TAQUIGRAFIA.**—Se enseña rápidamente a escribir con máquina y taquigrafía, por los mejores sistemas. Informarán, Meléndez, 2, 2.º. 15-a-14

## LA COOPERATIVA HIPOTECARIA

**SOCIEDAD DE CREDITO**

(Fundada en 1912)

Casa social:

**Plaza de Santa Ana, 5**

MADRID

Edificio propio



Capital social:

Emitido: 5.000.000 de pesetas

Desembolsado: 2.768.434

## IMPOSICIONES DE CAPITAL

AL SEIS Y MEDIO de interés anual, pagado trimestralmente en Caja o remitido por Giro postal, SIN GASTOS, al domicilio del suscriptor.

Estas IMPOSICIONES son de 1.000 pesetas o múltiplos de 1.000.

Por su garantía insuperable, su alta renta y la extrema facilidad para su REEMBOLSO son la inversión ideal de los capitales que no quieran exponerse a las fluctuaciones bursátiles, ni a los azares mercantiles, ni a cualquier otro riesgo.

Estas imposiciones son las UNICAS EN ESPAÑA que están SIEMPRE forzosamente garantizadas con PRIMERAS HIPOTECAS DE FINCAS URBANAS, y se han podido retirar SIEMPRE, EN CUALQUIER MOMENTO Y CON EXTREMADAS FACILIDADES, pues ha bastado para ello escribir una simple carta al presidente del Consejo de Administración.

### ES LA RENTA SOSEGADA POR EXCELENCIA

La suscripción general (acciones e imposiciones) pasa de VEINTIDOS MILLONES.

La Cooperativa Hipotecaria coadyuva a la resolución del problema de la vivienda; pues con los créditos que concede se construyeron, ampliaron o repararon en el pasado año más de cien edificios en Madrid y pueblos inmediatos, en cuyas obras se dió trabajo a más de 500 obreros.

Aunque no se tenga propósito de hacer ninguna suscripción, pídase al Director-Gerente el envío gratuito de impresos explicativos y la suscripción, también gratuita, de la revista mensual LA ECONOMIA MODERNA.

**SOMBREROS-VESTIDOS-ABRIGOS**

**H. DE S. MARTINEZ**

Presenta en el Hotel Comercio grandes colecciones

**LOS DIAS: LUNES, 14, Y MARTES, 15**

**BANCO MERCANTIL**

**SALAMANCA**

CAPITAL: 15.000.000 DESEMBOLSADO: 8.400.000

RESERVAS: 12.500.000

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjeras.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras documentarias y simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores en custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y

**CAJA DE AHORROS**

en la que abonamos los intereses semestralmente, a razón de CUATRO POR CIENTO ANUAL

**Oficinas: Doctor Riesco, núm. 41.**

4-10-16-22-28

## CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

## LIBROS PARA NIÑOS

Para buscar en la Fiesta del Libro, algo que ofrezca a una niña de todo mi cariño y devoción, y cuyo nombre está en fragante y abierta contradicción con su carácter disciplinado y guerrero, he tenido que recurrir todos los tenderetes y puestos de volúmenes. Hay muchos libros para hombres, algunos para mujeres, muy pocos para niños. Ofrecer a un niño o a una niña algo que sea honesto y no sea fíoño, bello y no bonito, azul y no lila enteramente, es arco de iglesia y empresa de titanes. Me llamó la atención un "Quijote" para niños, pero al abrirlo, lo retiré con espanto, porque su compilador, el señor Vila, no suprimió solamente páginas, como era natural, sino que alteraba el texto de las que dejaba para recreo infantil. Vacilé entre los cuentos de Grimm y los de Hansmann y al fin me quedé con las "Historias de Shakespeare". Es un libro honradamente hecho, con los argumentos bien contados de las mejores comedias del genial dramaturgo inglés. Ocho argumentos componen el libro: los de "El mercader de Venecia", "La fierecilla domada", "La tempestad", "Como gusten", "El sueño de una noche de verano", "Cuento de invierno", "Comedia de los errores" y "Las alegres comadres". La selección, como veis no puede ser más excelente. Y es preciso que por los niños de doce a catorce años pase alguna vez el aleteo del genio, o lo que es igual, la emoción de lo infinito.

No hay apenas libros para niños en España, lo que acusa nuestro nivel moral e intelectual, al mismo tiempo. En Italia, en Francia, en Inglaterra, son incontables y maravillosas las Bibliotecas infantiles. Aquí—con la excepción de la colección "Araluce", tan bella—no se sale de Juanito el taciturno, del niño vago que roba peras y del niño aplicado que es tanto de capriote. Cuando un pedagogo es el autor del texto, hay que echarse a morir. Yo conozco un libro donde un papá adoctrina al niño cuando le saca de paseo. ¡Pobre niño! Dan ganas de decirle al papá que no sea pedante, de suplicar al niño que vaya a correr con sus iguales. La infancia, con pedagogía no es, ciertamente, infancia. Lo mejor que aún sigue leyendo en la escuela es el libro "Corazón", de Amicis. Pero se lo habla al niño de una Lombardía, de una Toscana, de una Rumanía, de una Emilia lejana, y no de Castilla, de Aragón, de Cataluña, de Galicia, de Asturias. A nadie se le ha ocurrido hacer un libro de esa clase para niños españoles con asuntos de España. Y de los cuentos no hablo. Los editores de "Lectura" han comenzado a remediar el mal. Con libros como "El conde Lucano" y "Las florecillas" del Santo de Asís. Pero hay que trabajar mucho en este sentido.

¡Y qué estupendo campo se le ofrece al escritor! ¡Qué joyas pueden hacerse con el Romancero! ¡Qué interesante es contar a los pequeños, con sencillez y con emoción la niñez de Teresita de Jesús! De las comedias de Lope y de Tirso, caben bellísimas refundiciones. El Cid, Isabel la Católica, el Gran Capitán, el Marqués de Santa Cruz, los místicos y los guerreros, los navegantes y los aventureros, los horizontes infinitos pueden abrir el corazón de la niñez! Y esta misión es bien compatible con el decoro del estilo y con la fidelidad del dato. Lo interesante es que los niños aprendan bien las cosas al primer golpe. Si no, ya les sabrán siempre mal. Las primeras nociones no se rectifican nunca. Así como ciertos sujetos hogaño encumbrados no disimulan nunca lo rústico y miserable de su cuna, así ciertos escritores no saben desprenderse de las papillas con que les nutrieron en la escuela sus primeros domines. Están condenados para siempre a la cursilería y a la estulticia mentales.

Para encontrar ese libro de Shakespeare, he tenido que visitar ocho o diez puestos distintos de libros. En París o en Milán, no hubiera sabido dónde elegir desde el primero. Un libro puesto en manos de un niño o de una niña es algo más que un juguete: es un arma. Es un arma que defiende su pureza, si es bueno; es un arma que la encanalla, si es malo. Y hay libros para niños de este o del otro temperamento.

Ni aun los buenos son buenos para todos. Hablo aquí de la bondad, naturalmente, en un estricto sentido estético. Yo me imaginé la alegría de mi amiga leyendo "El mercader de Venecia" y me la imaginé mujer dentro de una docena de años. Entonces lee, tal vez, la obra total de Guillermo Shakespeare. Y en su lectura, revive, gracias a este librito de tela azul pálida, emociones enterradas de niñez y que aparecen entonces con toda su inefable vaguedad, sin contornos precisos.

JOSE SANCHEZ ROJAS  
Madrid, 8 Octubre, 29.

(Prohibida la reproducción).

## NOTAS MILITARES

## EL GENERAL MERRY Y PONCE DE LEON, EN SALAMANCA

## Brillantes ejercicios del Regimiento de Albuera

En el día 8 llegó a esta población el excelentísimo e ilustrísimo señor don Francisco Merry y Ponce de León, gentil hombre de Cámara y general jefe de la 8.ª Brigada de Caballería, a la que pertenece el Regimiento de Albuera, de guarnición en esta.

A las 16, revisó el Regimiento, que se hallaba formado en el patio del Cuartel, con armas y estandarte, para recibirle, y después de desfilas las tropas ante él, revisó todos los locales y dependencias del Cuartel que ocupa dicho Regimiento.

Acto seguido presenció los ejercicios de pie a tierra del Regimiento, unos de volteo y otros hípicas en pista del Regimiento, donde los individuos hicieron arriesgados recorridos de obstáculos que causaron la admiración del general inspector.

Por todo ello felicitó efusivamente al coronel, jefes, oficiales y tropa, por el estado de disciplina política e instrucción en la parte que había presenciado.

Ayer, 9, continuó la inspección de instrucción a caballo, para cuyo fin, a las 10,30 horas, se realizó un supuesto táctico de doble acción con el enemigo real, en el sector comprendido entre las carreteras de Zamora y Ledesma.

El tema a realizar tenía por misión la siguiente: Una división trata de avanzar hacia Zamora y el mando recibe por la caballería independiente noticias de que el enemigo trata de oponerse a su avance, habiéndose visto sus patrullas en la noche del día 8, en Cubo del Vino.

El jefe de la exploración lanzó a las nueve un reconocimiento de oficial que comunica que las mencionadas patrullas han alcanzado el pueblo de Calzada de Valdunciel. En su vista se le ordena al capitán del primer escuadrón que con la fuerza a sus órdenes y una sección de ametralladoras afectas, marche por el sector indicado a establecer contacto con el enemigo, tratando de vencer la resistencia que pueda oponerle hasta la llegada de refuerzos.

El tema se ha desarrollado en las inmediaciones de Aldeaseca, donde se tomó el contacto con el enemigo, habiéndose desarrollado con tal precisión, que difícil sería superarla al resolver este problema sobre el plano. Las fuerzas se hermanaron desde el primer momento con el terreno, aliado poderoso de la Caballería, y en todos dominó el tiempo y el espacio, cuestión básica del Arma.

Terminado su desarrollo, se prosiguió la marcha a Calzada de Valdunciel, realizando sobre ella, diversos supuestos tácticos, que el general iba ordenando, merced a, por todo ello, nuevas felicitaciones el personal del Regimiento.

En dicho pueblo acamparon las fuerzas, a las que se le sirvió un rancho en caliente, y terminado éste, la oficialidad se reunió con el general a comer y analizar los temas realizados.

A las 19 horas, emprendieron el regreso para hacer la marcha nocturna que como final del primer periodo de Escuelas Prácticas se le tenía asignado. Por nuestra parte, felicitamos de todas veras al Regimiento de Albuera, por los ejercicios realizados.

## DEHESA VENDESE

en Ciudad Real, de 3.000 hiebras, tierra buena clase, mitad de labor y el resto de monte alto y bajo, susceptible de roturarse. Muchos miles de encinas. Linda 7 kilómetros con río. Cinco casas. Sostiene todo el año 1.250 ovejas, 500 cabras, 150 cerdos y 40 vacas. Precio: 550.000 pesetas. Absténganse compradores. Dirigirse al apartado de Correos número 9.081. Madrid.

## NOTAS DE SOCIEDAD

## PARA ELAS

## El luto

*El luto, según la moda, pero no se conocerá que la sigue demasiado cerca.*  
*Un vestido de luto demasiado estrecho o demasiado corto, hace siempre mal efecto; hay que huir de estas excentricidades.*

*La forma rígida de los vestidos, no indica, ciertamente, el agrado de dolor, pero es incontestable que los dulcos verdaderos tienen cierto pudor, que se refleja aun en la forma de los vestidos.*

*Los vestidos que se emplean para los lutos no son especiales.*

*La serie de los tejidos nuevos comprende también el negro "Buvetiste", "Bisbure", "Velditte", "Burre", "Verlesine", "Malalotine", "Djersahire", "Dejarsador"; existe en negro lo mismo ya en los demás tonos creados por la moda.*

*Ciertos tejidos se reservan para los abrigos, como el "Velurine" y el "Burre", por ser más confortables.*

*Ocorre con frecuencia que si se tiene un abrigo de otra piel que el astracán, no se quiere hacer el gasto de otro abrigo para el periodo relativamente corto de luto.*

*Entonces se recurre a los "Velustines", "Burre", o imitación de nutria en negro; los hay muy aceptables.*

*Para el periodo de luto riguroso se acostumbra no emplear más tejidos y guarniciones completamente mate; todo brillo o reflejo está prohibido.*

## \*\*\* VIAJES

Han salido: Para Villafranca del Bierzo (León), el jefe de la Prisión de dicha localidad, don Emilio Avila, con su familia.

—Para Talavera de la Reina, donde pasarán una larga temporada, la esposa e hijos del conocido industrial de esta plaza, don Sixto Carrero Borrás, y su hermano político, don Alfonso Santamaría.

—Han llegado De Palencia, en su automóvil, los señores de Font de Mendoza, padres políticos del joven abogado don Emigdio La Riva Peñalosa.

—De Madrid, l distinguida señorita Joaquina Rodríguez Mata.

—De Nava de Francia, don Vicente Pérez Santos, con su familia.

## DE DIAS

Pasado mañana, festividad de Nuestra Señora del Pilar, es el santo de las señoras doña Pilar-León de Dominiguz Zaballa, Blanco de García Tejada, Orús de Sánchez Ferrero, Espeñabé de Coca, marquesa de Lién, Llorente viuda de Cuadrado y señoras de Goenaga, Sánchez, Martín y Sánchez Cobaleda.

## ANIVERSARIOS

Mañana hace seis años que entregó su alma a Dios, confortada con los Santos Sacramentos y rodeada del cariño de los suyos, la respetable señora doña María de Loreto García Sánchez, dama de acrisoladas virtudes, que supo hacerse merecedora del cariño y estimación de cuantos la conocieron. El tiempo transcurrido desde su fallecimiento, no ha sido bastante para borrar el recuerdo de las bondades y caritativas costumbres de la finada, que perdurarán eternamente.

Al cumplirse tan triste fecha, de todas veras reiteramos la expresión de nuestro sentido pésame a su desconsolado esposo, don Andrés Sánchez y Sánchez; hijos: Santiago, Eduard, Emilio, Andrés y María de Loreto; madre, doña Adelfa Sánchez, viuda de García; madre política, doña Isabel Sánchez, viuda de Sánchez; hermanos: don Emilio, doña María Magdalena, esclava del sagrado Corazón, y don Manuel García y Sánchez; hermanos políticos y demás familia.

## PARA CALZADO de señora, visitad LA REVOLTOSA

ESCALERILLA DE PINTO, 1 Y 3

## El Comité de servicios higiénicos

Anoche, a las nueve, celebró sesión plenaria este Comité, bajo la presidencia de don Joaquín Secall, asistiendo los vocales patronos y obreros.

Por el secretario, señor la Riva, se dio lectura del acta de la última, que fue aprobada.

La presidencia dio cuenta de haber sido aprobado el presupuesto por la superioridad.

También informó del hecho de no haberse presentado ninguna reclamación a las bases del trabajo.

## AVISO

Estando próxima la inauguración del Teléfono Automático en esta capital, cedemos en buenas condiciones la venta exclusiva del PUPITRE COLGANTE, de enorme aceptación en toda España.

Escribir a PUPITRE COLGANTE, Sociedad Limitada.—Cardenal Cisneros, 5.—MADRID 2-a-1

SEÑORITA, bien educada, desea colocarse en casa particular, sabiendo con perfección el corte en blanco y color. Darán razón, calle de San Pablo, 26, bajo.

AMA DE CRÍA, primeriza, de veintinueve años, se ofrece para criar en casa de los padres. Para informarse, Leonarda Vicente, en Anaya de Albuera.

SE VENDE un solar en sitio magnífico, frente al Asilo de San Rafael, de 500 metros cuadrados. Razón, San Justo, 4.

## CON EL PERMISO DE USTEDES.... ¿PIDO LA PALABRA!

## APOSTILLAS A UNA CAMPAÑA CONTRA LOS TOROS SALMANTINOS

## Una cosa es la campaña en favor del toro de "reglamento.. y otra la "ofensiva.. contra los ganaderos charros.

Con los finales de la temporada, ha vuelto la ofensiva contra los toros del campo de Salamanca. No se trata de un tema que pudiéramos catalogar entre los de "invierno", cerradas las plazas y limitada la información taurina a las próximas corridas de Méjico y las venideras tiestas, aderezado todo ello con las consabidas intervenciones de las espaldas que "gloriosamente" acabaron la temporada. Se trata de una ofensiva hábilmente preparada, que tuvo sus brotes el pasado año, y que ha tenido sus constantes manifestaciones al correr de la actual temporada.

La preponderancia del toro salamanquino, no sienta bien, por lo visto, en ciertas esferas de los interesados en la fiesta, ni en ciertas publicaciones donde antes de hoy se volcaron todo género de elogios para el avance arrollador y definitivo de los ganaderos de la tierra charra. El cambio ha sido tan brusco, que en fuerza de tratar de justificarlo, se ha llegado a la injusticia en la argumentación, sutilmente desarmada, con el pretexto de la defensa del toro, es decir: con el propósito loable de mantener el prestigio de la fiesta procurando a todo trance que el toro que se lidie tenga la edad, el peso y el tipo reglamentarios.

Bien estaba esta campaña si ella apareciese desligada de toda pasión y del matiz personal que encierra. Defender el toro, procurar por todos los medios que no se lidien uteros, sino cuatrefios y cincoños; hacer que los matadores que tanto cobran maten toros y no becerros; enaltecer la fiesta, dándole el riesgo, la emoción y la gallardía de que hoy tan escasa anda, nos parece de perlas. Pero ¿por qué reducirla y limitarla y encerrarla a la zona ganadera del campo de Salamanca? ¿Es que sólo son los Pérez y los Sánchez—como despectivamente se escribe—los ganaderos que surten de toros a todas las plazas de España? ¿Es que el utero sólo sale de los campos salamanquinos? ¿No sale también de los de Andalucía y de todas las zonas donde existen vacadas de casta? Vamos a hacer la campaña igual para todos, y entonces nos pondremos en razón.

A esta ofensiva que pudiéramos decir de publicidad (mejor de publicidad fracasada), se une la de los corrillos y la de cierto "katipunan" que parece existir en Sevilla, empeñada en ser sólo ella la cuna de los toreros y de los toros, con exclusividad, con marchamo único, como si se tratase de un producto de su propia invención y pertenencia. La campaña que en Andalucía se hace, escudados sus autores en un mal entendido regionalismo, o basados en una supremacía excesiva, pica ya en historia, y va siendo hora de que se descorra un poco el velo y veamos los mufecos que por entre bastidores juegan y danzan al son que otros, más ocultos, les tocan.

Una corrida mansa, un toro cojo, seis toros pequeños, una revista mía reflejando el resultado de una corrida, basta para no dejar olvidado el tema, y para hacer que la ofensiva se mantenga viva y agresiva, constante y repetida, sin parar mientes en lo retorcido de los argumentos, ni tampoco en que en ocasiones, la mayoría de las afirmaciones, son o gratuitas o de manifiesta contradicción.

Se pide el toro, las más de las veces, cuando lo tienen delante y no lo ven. Se abomina del toro terciado, cuando antes, al torero que lo ha estocado después de una faena magnífica, el mismo cronista la elogia, colocándola entre las mejores del toro y concediéndola una importancia trascendental. Si no fuera por el toro terciado, los pobres cronistas de toros nos veríamos en bragas prietas para ensanjar y contar las maravillas de una faena artística. No se ponen de acuerdo unos y otros. Y estas tendencias por el toro grande o por el más pequeño, que son respetables, las han hecho derivar hacia una campaña contra el toro salamanquino, única y exclusivamente, que por lo visto, ¡es el más chico que se lidia!

Antes, por grandes... Ahora, por chicos...  
Y, además, porque... ¡son toros de media sangre!  
¿Ha visto usted qué cosas?  
Y es claro: de la media casta a lo morucho, hay un paso. Y de moruchos a tratantes, otros. Y ya está hecho el argumento. ¡Moruchos! ¡Moruchos! ¡Tratantes! ¡Tratantes!

Apeñá el ánimo tanta pasión y ceguera tanta. Ceguera de propósito, pasión mal enfocada. ¡Moruchos! ¡Tratantes! Por Sevilla danza la frase de corro en corro. Se festeja, se hace de ella un argumento, un insulto, un arma de combate, una propaganda, todo lo que allá, con sus imaginaciones espléndidas se le ocurre, para ver de dar salida a sus toros y contrarrestar el mercado salamanquino, que si antes se redujo a contadas plazas, hoy se ha ensanchado desde el Norte a la propia Andalucía; desde Levante a Extremadura. Y esto es lo que duele. Y así se reflejó siempre que a Sevilla fueron toros salamanquinos. No tuvieron suerte los toros de la tierra en aquella otra ganadera; se les dio malo; se les midió y se les pesó, se les pasó por estrecho tamiz para procurar descabalar las corridas, lidiadas incompletas, y si se lograba encherquerarlas enteras, ya se encargaría un sector de espectadores de pedir la vuelta al corral de alguna res, para buscar el efecto.

La ofensiva, que forma un frente único, "reforzado últimamente en la feria de San Miguel", se extiende desde el Sur hasta llegar a ganar la costa del Norte. Y al pretender hacerlo así, es natural que se eche mano de todo género de argumentos, como, por ejemplo, el bien reciente de la corrida de Martínez, corrida que en el mes de Mayo fue desechada, y de la que se hizo cargo la empresa, enviándola a un prado y poniéndola en todo el verano

en condiciones de poderse lidiar en la Corte. Se han batido palmas en elogio de esta corrida, del toro hecho (mejor hubiera sido decir acabadito de hacer, sin que en ello tomara participación alguna el ganadero). El ganadero se vio libre de censuras; se le enalteció su celo, y si los toros salen bravos, ¡lo que hubieran oído los ganaderos salmantinos!

Y es claro, como se pide el toro, ¡el toro!—cosa que está bien para todos—la campaña se cubre, como las malas mercancías, con el ropaje de la bondad y con el sofisma de un loable propósito. Así, el contagio es inmediato. Todos, o la mayoría, de los que de toros escriben, se dejan llevar del noble, al parecer, intento de elevar el nivel de la fiesta nacional en su base primordial: el toro; y creyendo en la altura del propósito, y no viendo que por debajo es uno de tantos problemas comerciales que, como es natural, tratan de defender los que en él están interesados, suman sus argumentos y sus protestas a la campaña que, desde luego, llevada no tan sólo contra Salamanca, sino por igual, contra los ganaderos poco escrupulosos, nosotros tomaríamos parte activa en ella.

Prueba del contagio y de los efectos terribles que éste ocasiona, es que anteayer mismo un cronista de toros se indignaba, muy seriamente, contra un ganadero salamanquino, que a la plaza de Vista Alegre había enviado seis moruchos, "perdiendo con ello el cartel que antes tenía".

Y dedicaba su crónica a "Clarito", al inteligente y sagaz "Clarito", bandera y vanguardia de esta ofensiva, para que su indignación contra los toros salmantinos fuese mayor...

El ganadero salamanquino, digno de todos mis respetos, es el señor Blázquez, de Macotera, moruchero ligrimo, tratante en ganados, ganadero sin asociar, a quien todos conocemos y estimamos, y quien no presume, ni mucho menos, de creador de reses de lidia. El vende lo que tiene, para plazas como la de Vista Alegre (en la que no se puede lidiar ganado de casta asociado). ¿Por qué tan indignado ese cronista que pretende colar en la lista de los ganaderos de toros de lidia al señor Blázquez, para buscar fuerza a su argumento? ¿Sabe lo que es una ganadería de casta y lo que es la compra y venta de toros de carne y de media sangre, en partidas o en corridas, que para el caso es igual?

Aun cuando después de todo, en vez de indignarse debía haber pedido, para estar de acuerdo con los repetidos artículos de "Clarito", la lidia de este ganado morucho, de estos torillos de media casta que tan reiteradamente ha pedido el formidable polemista taurino de "El Liberal".

## \*\*\*

¡Tanto nos queda por decir alrededor de esta campaña, que tenga el lector estas líneas a modo de introito, de lo que en sucesivos artículos irá leyendo!

## EL TIMBALERO

## \*\*\*

## DOS CORRIDAS DE LA TIERRA, A MADRID

Ayer tarde, en el encerradero del Villar de los Alamos, se verificó el embarque de la corrida de toros que a Madrid envía el joven y prestigioso ganadero don Alipio Pérez Tabernero.

La operación fue presenciada por numerosos ganaderos y amigos del ganadero de la tierra.  
Don Alipio envía una corrida de presentación magnífica: grande, gordísima, bien puesta de cabeza, con un peso de 27 arrobas. Los seis toros son negros, como el azabache, lustrosos y finos. ¡Una corrida de presentación impecable!

¿No quieren el toro? ¡Pues allá va!

## EL INVIERNO LLEGA...

¿QUIERE V. AHORRAR DINERO?  
Acuérdese de la

## CASA CALVO

dónde encontrará gran surtido en trajes de paño y pana, para caballero y niño, pellicias, jerseys, abrigos última novedad para señoras y niños  
Calzado fino y de campo  
PLAZA DEL MERCADO, NUM. 33

8-4

## TEATROS

LICEO  
HOY  
Dos secciones de cine, dos  
A las seis y media y diez  
: : : y media : : :  
Paramount Fribus presenta

— WILLIAM HAINES —  
(el ídolo del público bien) y

— JOAN CRAWFORD —  
en la grandiosa producción

**El Piropeador**

Esta película aún no ha sido estrenada en España

¡¡¡ESTÁ A LA VENTA LAS LOCALIDADES PARA LA PRODUCCIÓN DE MURNAU!!!

**LOS CUATRO DIABLOS**

por la ideal JANET GAYNOR

BRETON  
HOY  
DOS SECCIONES DE CINE, DOS  
A las seis y media y diez y media

Selecciones "IRIS", Gaumont presentan a

**Brody y John Stuart**

en el formidable asunto policiaco

**Comedia Real**

¿Quién robó el famoso rubí Kardhan y asesinó al detective?

VFFALO HOY EN ESTA PELICULA

por la ideal JANET GAYNOR



**UNA PETICION DE LA FEDERACION DE ESTABLECIMIENTOS DOCENTES NO OFICIALES**

El Comité de la Federación Nacional de Establecimientos de Enseñanza de carácter no oficial, ha elevado una instancia al señor ministro de Instrucción Pública, solicitando modificaciones y concesiones en los estudios del bachillerato y de Facultad y reformas en la organización y funcionamiento de los establecimientos docentes no oficiales.

Las peticiones del Comité de la Federación, debidamente fundamentadas, refiérense a los extremos siguientes:

A) Estudios del bachillerato del plan antiguo.

I) Autorizar la terminación del bachillerato el plan antiguo a los alumnos que tengan aprobados los tres primeros cursos de estos estudios.

II) Subsistencia durante el curso de 1929 a 1930 de la concesión otorgada por la Real orden de 22 de Julio último a favor de los bachilleres antiguos para realizar los estudios de Facultad por los planes antiguos, mediante la aprobación de las asignaturas de los cursos preparatorios y dos asignaturas de Facultad.

B) Estudios del bachillerato del plan moderno.

I) Ampliación de los estudios del bachillerato elemental, comprendiendo las asignaturas que constituyen el curso común a las dos secciones del bachillerato universitario.

II) Subsistencia durante el curso actual de la exención de exámenes en los estudios del bachillerato universitario de las asignaturas análogas aprobadas en el bachillerato del plan antiguo; concesión otorgada en cursos anteriores por varias disposiciones ministeriales.

III) Autorizar a los alumnos del bachillerato universitario, que tengan pendiente de estos estudios la aprobación de los cursos de idiomas, para cursarlos durante el período de la licenciatura en el Instituto de Idiomas de las Facultades de Filosofía y Letras, permitiéndoles matricularse en los estudios de Facultad sin otro requisito que el de satisfacer los derechos correspondientes a la expedición del título de bachiller, que será expedido una vez aprobados los cursos de Idiomas en los Institutos de las Facultades de Filosofía.

IV) Aplicación a los bachilleres universitarios de cuantas concesiones se otorgan a los bachilleres antiguos, referentes a la realización de los estudios de Facultad por los planes antiguos.

Las Reales órdenes de diez de Octubre de 1928 y 22 de Julio del año actual, otorgaron concesiones sobre este particular a los bachilleres antiguos, sin hacer aplicación alguna a los bachilleres universitarios.

V) Modificación del sistema de exámenes del bachillerato universitario, sustituyendo el vigente examen final o de conjunto de la totalidad de las asignaturas por el sistema de exámenes por grupos de asignaturas, completado con un examen especial y propiamente de reválida al final de los estudios.

C) Reformas en los estudios de Facultad.

I) Aclaración de las normas del Decreto ley de 19 de Mayo de 1928 referentes a la fijación del período

de tiempo de escolaridad en los estudios de Facultad, en cuanto afecta a los alumnos de enseñanza libre, distinguiendo dos extremos o particulares, referente uno al período de tiempo para el estudio y aprobación de las asignaturas, y otro al tiempo preciso para terminar la carrera o examen de licenciatura.

II) Que el orden de prelación establecido para los exámenes de los estudios de las Facultades de Filosofía y Letras, Derecho y Farmacia, por la Real orden de 1 de Agosto de 1928, declarando la incompatibilidad absoluta de las asignaturas por razón de cursos, no tenga aplicación en los estudios cursados por enseñanza no oficial.

D) Reglamentación de los establecimientos de enseñanza no oficiales.

I) Organización de los establecimientos docentes no oficiales de los estudios del bachillerato y de los estudios superiores o de Facultad, a base de la distinción por razón de los requisitos exigidos para su constitución y funcionamiento y de las facultades que se les confieren en las funciones docentes oficiales en los centros asimilados o incorporados a los establecimientos oficiales o centros libres o no incorporados.

II) Autorización a los colegios de segunda enseñanza incorporados a los Institutos para formar parte de los tribunales de examen de los alumnos en el bachillerato elemental y en el universitario, y para conferir los certificados de aptitud, establecidos por Real orden de 9 de Noviembre de 1926, a favor de los alumnos de enseñanza oficial.

**NO COMPRE CALZADO**

sin antes visitar

**LA REVOLTOSA**

ESCALERILLA DE PINTO, 1 Y 3

**VENTA DE UVAS**

No compréis uvas a 2 y 3 pesetas kilo en Diciembre, Enero y Febrero, porque es una primada, cuando las podéis coger en Villa Josefina (Dofinos de Salamanca), desde hoy, riquísima uva de colgar, que aprovechando la ocasión de que no se moje, os dura colgada hasta Marzo y Abril, frescas como si estuvieran en la cepa. Aprovechad la ocasión, que no encontraréis un postre más barato y mejor, por el precio de 4 pesetas arroba la blanca y 3 pesetas la negra. Industriales y particulares que quieran hacer vino en su casa, precios increíbles; no compréis sin antes consultar precios en Villa Josefina.

Los pedidos en Salamanca, los pueden hacer a Gabriel Hernández, San Pablo, 1, establecimiento de bebidas.

**"AGENCIA HISPANIA,"**

DESTINOS CIVILES PARA LICENCIADOS DEL EJERCITO

Publicado nuevo concurso; se arregla toda clase de documentación. Nueva vía de la Gloria, número 1. Ignacio García G. Forcat.

**ARBOLES FRUTALES.**—Viveros de todas las clases. Importantes cantidades en variedades comerciales. Precios ventajosos. Mucho desarrollo. Estas plantas las tenéis muy cerca de vuestras fincas y en el mismo clima.

J. SEOANEZ - La Bañeza (León).

**CASA.**—Se vende una casa, un pajar y un huerto. Informar, Donato Rodríguez, en Aldearrubia.

**Importante asamblea de la Federación Agrícola Mirobrigense.**

**MISA DE COMUNION. — LA SESION. — DISCURSO DEL PRESIDENTE, DON JOSE MANUEL DE ARISTIZABAL Y DEL ILUSTRISIMO SEÑOR OBISPO. 1.105.000 PESETAS DE MOVIMIENTO DE OPERACIONES EN LA FEDERACION. — MAS DE 3.000.000 EN LA CAJA FEDERAL. — 90.000 PESETAS EN PRESTAMOS GRATUITOS PARA TRIGOS DE SIEMBRA**

El día 7 de los corrientes, se ha celebrado en esta ciudad la Asamblea anual de la Federación Agrícola Mirobrigense.

A las nueve y media tuvo lugar, en la capilla de Cerralbo, una misa, a la que asistieron los delegados de los Sindicatos, presididos por el Consejo directivo. Fué celebrada por el muy ilustre señor Vicario general y consiliario de la Federación, don Mateo Prieto.

Terminado el santo sacrificio se reunió la Asamblea en el salón de actos de la Casa Social Católica, ocupando el estrado el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, doctor López Arana; el presidente de la Federación, excelentísimo señor don José Manuel de Aristizabal, alcalde de Madrid; consiliario, don Mateo Prieto; vicepresidente, don Joaquín Martín; tesorero, don Jesús Sánchez-Arjona de Velasco; secretario, don Saturnino Moro; vocal, don Gonzalo Santos; gerente, don Leopoldo Gómez, e inspector, don José María Blanco.

Declarada abierta la sesión por el ilustrísimo señor Obispo, el secretario del Consejo directivo da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada por unanimidad.

Los señores Inspector y Gerente leen la Memoria y los balances de la Federación y Caja federal, de los cuales tomamos los siguientes interesantes datos, que muestran la vida pujante de la primera entidad agrícola de la región.

En el año 1928, cuyo ejercicio se reseña, realizó la Federación las siguientes operaciones: Abonos.—Superfosfato de cal, 883.200 kilogramos, por valor de 121.000 pesetas; Nitrato de sosa, 55.000 kilogramos, cuyo importe ascendió a 20.000; Sulfato de amoníaco, 12.500, con un coste de 4.500 pesetas; Escorias Thomas, 5.000 kilogramos y otros abonos, 3.400.

Patatas para la siembra, 13.000 kilogramos.

Una de las actuaciones más brillantes fué la compra de trigo para siembra. El Consejo de la Federación, sin esperar el año pasado el trigo ofrecido por el Gobierno, contrató por cuenta propia, las siguientes cantidades:

Monte Aragón, 50.000 kilogramos; candeal de Arévalo, 40.000; candeal de otras regiones, 49.000 y 36.000 de mocho; el total (más de 4.000 fanegas), importó cerca de 98.000 pesetas, de las cuales 90.000 se cedieron en préstamo sin interés. El precio puesto al trigo fué el de coste.

El movimiento de operaciones de la Federación, asciende a 1.105.000 pesetas, llegando las compras a cerca de 250.000.

La Caja federal realizó 61 préstamos entre los diversos Sindicatos, por valor de 388.000 pesetas, que sumadas a las 823.000 de préstamos anteriores, hacen un total de 1.162.000 que tiene repartidas la Federación entre los labradores de la región mirobrigense.

El movimiento de operaciones de la Caja, subió a 3.038.000 pesetas.

Después de los aplausos con que los asambleístas acogieron la lectura de estos datos, se levanta a hablar el presidente de la Federación, excelentísimo señor Aristizabal, saludando al Prelado, que por primera vez asiste. Hace una brillante síntesis histórica de la Federación, una de las más antiguas de España, destacando las principales operaciones económicas y la actuación en el orden moral y social. Reitera la adhesión al representante en la diócesis de la Acción Católica española y estimula a los Sindicatos a cumplir sus obligaciones todas. Después, en frases brillantes y cariñosas, muestra su satisfacción por presidir la Asamblea después de dos años de ausencia y agradece la participación de los Sindicatos en el homenaje que se le tributó al ser elegido alcalde de Madrid, y se pone a disposición de todos. (Grandes y prolongados aplausos se le tributa al elocuente discurso del señor Aristizabal).

Habla a continuación el ilustrísimo señor Obispo.

Dice que no quiere hacer un discurso, porque la oratoria ha sido el mayor mal de España en el siglo pasado y parte del presente. Quiere ser breve y práctico. Da normas para desarrollar con acierto la sindicación, que muestra como signo de civilización y perfeccionamiento; dos cualidades deben tener las asociaciones: que haya en ellas obediencia y moralidad. Dice que la Iglesia ha de promover la sindicación, porque su principal misión está con los pobres principalmente, como más necesitados de ayuda. Termina felicitando al presidente de la Federación, al Consejo, a los consiliarios y al nuevo consiliario general y pidiendo a Dios derrame sus bendiciones sobre la obra de la sindicación agrícola.

Una clamorosa ovación acoge las últimas palabras del Prelado, que ha estado elocuentísimo.

Terminado su discurso se retira

el doctor López Arana y continúa la sesión.

Se eligen miembros del Consejo de vigilancia, al párroco de Santa Olalla y al presidente del Sindicato Agrícola de El Bodón; asimismo son reelegidos para ocupar las vacantes del Consejo directivo, los señores don Clemente de Velasco, don Saturnino Moro, don Gonzalo Santos, don José Manuel Rodríguez y don Jesús Pereira.

La última parte de la sesión es dedicada a tratar los asuntos económicos y sociales pendientes, entre ellos la organización provincial agropecuaria, las Cámaras de la Propiedad rústica y las paneras sindicales.

Finalmente, se acordó enviar telegramas de adhesión al Nuncio de Su Santidad, al Cardenal Primado y al presidente de la Confederación Nacional.

En medio del mayor entusiasmo se terminó la sesión.

S. VEGAS ARRANZ

**"CALLOS DUREZAS Y VERRUGOS curan siempre con Pomada IRIS UNA peseta. Mercado, 9, farmacia**

**"EL ADELANTO," EN BARBADILLO**

A los suscriptores y lectores de EL ADELANTO

El corresponsal de este periódico en esta localidad, advierte a los lectores de esta región, que se ofrece a servir a los mismos en todo cuanto se le ocurra y que esté en relación con el periódico.

Admite cuanto en el mismo tenga intervención, como son altas y bajas, anuncios, arrendamientos, compras y ventas, tarjetas de defunción etc.

Mi objeto es, exclusivamente, servir a mis paisanos, participándoles que en los casos que tengan que abonar la inserción por lo que se les ocurra, les cuesta aquí lo mismo que en la Administración o imprenta en Salamanca, y se evitan molestias y gastos de viaje.

Me induce el hacer esta advertencia, por lo anterior expuesto y porque me consta que algunos individuos lo ignoran, figurándose otras cosas.

A vuestra disposición,

FLORENCIO RAMOS

**Delegación de Hacienda de Salamanca**

Por esta Delegación se ha remitido al Excelentísimo señor Gobernador civil, para su publicación en el "Boletín Oficial", la siguiente circular:

"Según informes que llegan a esta Delegación, existen en Salamanca cierto número de personas que, especialmente en los meses que dura el curso académico, se dedican a ejercer clandestinamente la industria hospedera, sin haber presentado en la Administración de Rentas Públicas el alta previa que exigen las leyes.

Como de esta conducta se derivan perjuicios para el Estado, para el Municipio y para los industriales de buena fe, esta Delegación, obligada a evitarlos y velar especialmente por el cumplimiento de las leyes tributarias, llama la atención de los que, por ignorancia o descuido, puedan encontrarse en esas circunstancias, para que, sin pérdida de momento, presenten sus declaraciones, a fin de evitarse responsabilidades que habrán de ser inexorablemente exigidas, con arreglo a los Reglamentos vigentes de la Inspección y de la Contribución Industrial, a los ocultadores y defraudadores, tan pronto como sean descubiertos por el personal de la Inspección en el cumplimiento de su deber.

Se hace extensiva esta advertencia a los industriales de todos los ramos y localidades de la provincia que no se encuentren debidamente matriculados, e incluso se llama la atención de los que, figurando ya en matrícula, hayan modificado las condiciones de la industria que venían ejerciendo pasando a otra clase o tarifa, para igualmente se apresuren a hacer las declaraciones reglamentarias. Y en el deseo de facilitar a todos el cumplimiento de sus deberes, se les recuerda, al propio tiempo, el derecho que les asiste de solicitar oficialmente, si alguna duda se les ofreciere, de la Administración de Rentas Públicas, la clasificación de sus nuevas o modificadas industrias.

Aspira ésta Delegación a que la Matrícula que está confeccionándose para 1.930 refleje exactamente la verdadera situación de la industria y el comercio en la provincia, y para lograrlo, utilizará cuantos medios estén a su alcance, ordenando las visitas necesarias. Pero desea, asimismo, causar el mínimo de perjuicios, y por ello apelará en primer término a la buena fe de los contribuyentes, exhortándoles a que, desde luego, se pongan dentro de las condiciones reglamentarias, advirtiéndoles que los remisos y continuos que, de todas formas, el personal de la Inspección habrá de restablecer su verdadera situación tributaria, imponiéndoles entonces las sanciones consiguientes a la ocultación o defraudación descubiertas.

Salamanca, 8 de Octubre de 1929.— El delegado de Hacienda, Ismael S. Estevan.

**PARA AHUYENTAR PALOMAS,** cohetes especiales. Pablo García, Plaza Mayor, 43, armería.

**DEPENDIENTE,** con varios años de práctica en comercio de tejidos o camisería, hace falta en almacenes Jesús Rodríguez López. 2-1

**CAMBIARIA** auto "Citroën", cinco caballos, por camioneta buen uso. Informes, Antonio Sagrado, Chamberí. 5-1

**LOS MEJORES VINOS.**—Tinto, viejo, superior, 16 litros, 7,00 pesetas; blanco y Valdepeñas, 8,00 pesetas. Casa Arriba. Despacho a domicilio. Teléfonos, 423 y 153.

**TIENDA,** con mostrador, estantería, bodega, corral, agua, w. c. y habitación, se arrienda. Para tratar, Antonio Gastardi, Gibraltar, número 4. 4-a-1

**CHICO.**—Se necesita un chico de quince a diez y seis años. Bar Salamanca, Pozo Amarillo, 3. 3-1

**EXTRAVIO.**—El día 18 de Septiembre despareció de Tornadizo, un cerdo negro, de año y medio, con hendidura en la oreja derecha. La persona que indique su paradero a Ildefonso Sánchez, en dicho pueblo, será gratificada. 4-1

**SE OFRECE** corresponsal representante para plaza de Madrid. Escribid: Domingo Clemente, Santa Isabel, 31, Madrid. 3-1

**TRASPASO.**—Se hace en buenas condiciones, de un Bar muy acreditado, en calle próxima a la Plaza Mayor. Para informarse, a don Emilio Sevillano Hernández, en la calle de San Vicente Ferrer, número 6. 6-1

**CASA.**—Se vende una en las Afueras de Sánchez Ruano (Pedega M. V.), de planta baja y con un establo a la trasera, capaz para diez vacas. En la misma informarán. 6-1

**SE ARRIENDA** el aprovechamiento de ribera, barbaquera y demás pastos, del término de "Los Escobos", por sesenta o setenta días, a contar del 1.º de Noviembre próximo, para ganado lanar. Para tratar, en el mismo, con su dueño, Arturo Gómez. 4-1

**EXTRAVIO.**—Del Montalvo de Villaflores se ha extraviado una cerda de dos años, negra, rasa, hendidura en la oreja izquierda y cencillo en la derecha. La persona que dé razón de ella al rentero de dicha dehesa, será gratificada. 4-1

**SE VENDE,** automóvil, "Hispano Suiza", 16 caballos, toda prueba. Plaza Bandos, 2, portería. 3-1

**BELLOTA, PASTOS,** Valflorido (Castraz de Yeltes). 6-4

**Creolina**  
PEARSON  
DESINFECTANTE MUNDIAL

**¡GANADEROS!**  
"CREOLINA INDUSTRIAL" (PRODUCTO NACIONAL) es el desinfectante activísimo y energético, que no siendo venenoso, cáustico ni corrosivo, es excelente para la desinfección y tratamiento de enfermedades de vuestro ganado, establos, etc.

PIDAN FOLLETOS A LOS ÚNICOS DISTRIBUIDORES  
**TRECO, S. A.**  
PLAZA DE LA INDEPENDENCIA, 2 MADRID  
Fabricantes: LABORATORIOS CREOLINA, S. en C. - MÁLAGA

**Para Todos los Santos**

Presentará durante todos los días del presente mes su magnífica y única exposición de coronas y cruces de pluma, cristal, hierro y porcelana, pensamientos, flores, marcos para nichos, jarros, candeleros, lámparas, mariposeros y demás adornos propios, en su local de ventas, calle de Zamora, número 59, la muy acreditada

Funeraria Ntra. Sra. del Carmen.

**VICENTE NIETO MARTIN**  
CIUDAD RODRIGO  
**FABRICA DE JABONES Y CHOCOLATES**

**ALMACEN DE VINOS -- COMPRA-VENTA DE TODA CLASE DE CARBONES VEGETALES**

OFREZCO SACOS DE DOS FANEGAS DE CARBON DE BREZO A 2,50 EN ENVASES DEL COMPRADOR, Y EN LOS DE MI PROPIEDAD, A 2,65

**VENTAS POR MAYOR Y MENOR**

**Gran Hotel-Restaurant CAFE Y CASINO DEL PASAJE**  
GRANDES CONCIERTOS POR MANANA, TARDE Y NOCHE  
Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos.  
Café de las mejores marcas: exprés y corrientes.  
Propietario: GREGORIO BARRAGAN  
Plaza Mayor, 39, Pasaje.  
EN PEÑARANDA: HOTEL Y CAFE UNIVERSAL

**GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO**

Norias .....	de ALAEJOS
Arados .....	de ALAEJOS
Prensas .....	de ALAEJOS
Trilladoras .....	de ALAEJOS
Caños Bujes .....	de ALAEJOS
Aventadoras .....	de ALAEJOS
En la fabricación .....	de ALAEJOS

**ALAEJOS**  
Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín Hijos (Valladolid)

**COCHES PARA NIÑOS**  
\*\*\*  
**ALMACENES**

**Jesús Rodríguez López**  
PLAZA MAYOR. 33 y 34

**CONVALENCIA, DEBILIDAD**

**ANEMIA**  
VINO Y JARABE

**Deschiens a la Hemoglobina**  
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a los demás, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PEARSON

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

## UN DISCURSO DEL MINISTRO DE HACIENDA EN SEVILLA

# Romanones, las andanzas de Trostky en España y su tercer libro de "Memorias," en preparación

### Romanones y el libro de Trostky.

EL TERCER TOMO DE LAS MEMORIAS DEL CONDE, SE PUBLICARÁ DESPUÉS DE MUERTO EL AUTOR

Madrid.—Un periodista se ha entrevistado hoy con el conde de Romanones, con quien ha celebrado una interesante conversación.

El conde de Romanones ha dicho al periodista:

—He sentido gran indignación al leer el libro de Trostky, en el que habla de su estancia en España. Parece mentira que un hombre como Trostky, que utilizó la Checa y que no pudo ser ajeno a la tragedia de Ekaterinburgo, proteste contra las pequeñas molestias que pudo ocasionarle la pobre policía española, por tenerle sometido a vigilancia unos días, y otros en el cárcel Modelo. Y se hizo así, porque el hombre que seis meses después había de ser el amo de Rusia, venía de Francia precedido de informes de aquella policía que nos obligaban a tomar aquellas precauciones.

Se nos dijo que era un anarquista peligroso, que se proponía atender contra la vida de una elevadísima personalidad. ¡Decime eso a mí, que había sido ministro de la Gobernación cuando la boda real! Pero no hay motivo para que se queje. No se le trató mal. A mí me sacó quinientas pesetas para marcharse. He escrito un artículo para "La Nación", de Buenos Aires, aclarando ciertos puntos de este libro, y acaso escribiré algo en España.

—¿Y del tercer tomo de sus Memorias?

—Estoy sobre él. Preparo el tercer tomo, pero antes examino una infinidad de documentos. En estos documentos están las huellas de aquella polvareda que levanté cuando la enseñanza del Catecismo en las escuelas: protestas de las señoras, cartas del Nuncio, quejas de mis compañeros los Caballeros de Santiago... Y todo, ¿para qué? No se deben dar las batallas sin necesidad ni motivo. Este tercer tomo de mis Memorias es tan serio y tan grave, que no se publicará hasta después de mi muerte.

### NOTICIAS DEL DIA

UNA OPERACION DEL DOCTOR TAPIA

Madrid.—El ilustre laringólogo doctor Tapia, ayudado de sus hijos, hizo esta mañana, en su sanatorio, ante los Congresistas extranjeros y nacionales del Congreso de Otorrinolaringología, la operación de una extirpación total de la laringe a una enferma.

La operación duró hora y media, y los congresistas quedaron admirados de la pericia del eximio doctor español.

Después, los congresistas, con sus señoras, hicieron una excursión a Toledo.

### LOS REPUBLICANOS FEDERALES

Madrid.—El comité del partido republicano federal, ha publicado un manifiesto convocando a sus congresistas a una magna asamblea nacional, con el objeto de rejuvenecer al partido, no en sus ideas que consideran eternamente jóvenes, sino en su organización.

El manifiesto advierte que no se trata de proceder contra los afeines, sino al contrario, y que el motivo principal es llevar a una nueva organización al partido, con el programa de Pi y Margall de 1894.

### UN CONGRESO EN MADRID

Madrid.—El Director de Industria, don Vicente Gay, que asistió en Berlín a la conferencia interparlamentaria del Comercio, ha declarado que el próximo Congreso de 1930 se celebrará en Madrid.

### LAS ASPIRACIONES DE LOS TABAQUEROS

Madrid.—El secretario de la Federación Tabaquera Española, Severino Chacón, ha declarado que la Federación aspira a la implantación del salario mínimo, constitución legal de los consejos de obreros de fábrica, al igual que en Alemania, perfeccionamiento en la elaboración e higienización en los talleres.

Ha dicho también que los estatutos de la Federación son de doctrina marxista, y su orientación de franca lucha.

### UNA MISION CHILENA

Madrid.—El Gobierno chileno

anuncia que envía a España a una comisión de meteorólogos, con el objeto de estudiar el funcionamiento del observatorio del Ebro, para instalar en aquel país otro igual.

### LA LINEA TELEFONICA ESPAÑA-BUENOS AIRES

Madrid.—La línea telefónica España-Buenos Aires, que se inaugurará el día 12, tiene una longitud de 9.600 kilómetros.

### UN DISCURSO DEL MINISTRO DE HACIENDA

Sevilla.—Esta mañana llegó el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, siendo recibido por las autoridades y los congresistas del Comercio español en Ultramar.

Poco después celebró sesión plenaria el Congreso, tratando de cuestiones financieras.

Después de un discurso del representante del Uruguay, en el que hizo grandes elogios de España, comenzó la discusión de la orientación financiera, aprobándose hasta la base octava.

El ministro de Hacienda habló a continuación, pronunciando un discurso en el que comenzó saludando a los congresistas y diciendo que había asistido al Congreso con el propósito de escuchar las sugerencias del mismo.

La situación financiera de España—dijo—marcha por buen camino, pues las dos fuentes de gastos principales tienen un tope: Una es el presupuesto extraordinario que ha quedado reducido a 250 millones para atenciones de los ministerios del Ejército, Marina y Fomento. Aunque algunas de sus partidas pesan sobre el presupuesto ordinario, tendrán las debidas compensaciones. Otra fuente de gastos es la deuda ferroviaria; pero en Enero próximo terminará el anticipo a las compañías, y éstas, con el nuevo material de electrificación tendrán medios propios para su desenvolvimiento.

Esto permitirá a España desenvolverse y hasta exportar capitales, pero con toda cautela, pues el Gobierno lo reglamentará para evitar que el interés particular sea antepuesto al interés colectivo.

El ministro terminó su discurso, censurando a los malos españoles que desprestigian a España para exportar capitales.

El señor Calvo Sotelo fué muy aplaudido.

Después almorzó con las autoridades en el recinto de la Exposición.

### UNA HIJA DE MACHADO

Sevilla.—Ha llegado una hija del presidente de la República de Cuba, general Machado, con objeto de visitar la Exposición.

### LA REINA, LAS INFANTAS Y EL PRESIDENTE

Barcelona.—El general Primo de Rivera, después de despachar con su secretario, marchó a la Exposición, acompañando a la reina e infantas.

Asistieron a la inauguración de la Sección Checoeslovaca y de la Casa de la Prensa.

En el Pueblo Español asistieron a la inauguración de una farmacia popular.

Después el general Primo de Rivera y el ministro de Negocios de Suecia, fueron invitados por la reina a almorzar en el Palacio de Pedralbes.

### REGRESO DE LA REINA

Barcelona.—Esta noche saldrá para Madrid Su Majestad la reina doña Victoria Eugenia, con sus hijas doña Cristina y doña Beatriz.

### LA FIESTA DE DON JAIME EL CONQUISTADOR

Valencia.—La Sociedad Rat Penat, organizó hoy el tradicional acto de conmemoración de la conquista de Valencia por el rey don Jaime el Conquistador.

Los socios de dicha entidad y las autoridades, con banderas, marcharon al monumento depositando coronas de flores.

Se pronunciaron discursos por el alcalde y el presidente de la Sociedad.

La banda municipal tocó el himno de Valencia y la Marcha Real.

### DE LA ESTANCIA DEL REY EN IBIZA

Ibiza.—Durante la estancia del rey en esta isla, el monarca se interesó vivamente por sus problemas de agricultura y sanidad.

En el pueblo de San Antonio, el rey examinó con el coronel Kindeán los terrenos en los que seguramente se establecerá una base de aviación.

El rey se mostró sorprendido de

que una sola casa de banca de este pueblo gire al año por valor de 60 millones de pesetas, lo cual es debido a las salinas, plomo y productos agrícolas.

### LA LLEGADA Y LA ESTANCIA DEL GENERAL CARMONA EN ESPAÑA

Madrid.—El presidente de la República portuguesa, general Carmona, no llegará a esta Corte hasta el día 17, a las once de la mañana, en lugar del día 11, como equivocadamente se había dicho. Se le hará un recibimiento semejante al que se hizo a los Reyes de Italia, de Bélgica y de Suecia, acudiendo el rey don Alfonso a recibirle a la estación.

El presidente portugués se alojará en Palacio y permanecerá en día o al siguiente por la mañana, saldrá para Barcelona, donde estará hasta el 21 por la noche, en que saldrá para Sevilla.

Y en Sevilla, permanecerá los días 22, 23 y 24, regresando por la noche a Lisboa.

El embajador de Portugal, que regresó esta mañana de Sevilla, estuvo en la Secretaría de Asuntos Exteriores, ultimando los detalles del viaje del general Carmona.

El embajador portugués, un avudante del rey y otras personalidades, marcharán a la frontera para recibir al presidente.

El jefe del Estado portugués vendrá acompañado del presidente del Consejo de ministros, general Ivens Ferráz; del ministro de Negocios Extranjeros, Fonseca da Monteiro; ayudantes y jefes del cuarto militar del presidente.

Aun cuando todavía no se conoce el programa, es muy posible que se celebre un banquete de gala en Palacio, una recepción, una fiesta aristocrática y una comida en la embajada portuguesa.

### UN TELEGRAMA

Madrid.—El ministro de Comercio de Portugal, señor Guimaraes, ha enviado al Gobierno español un expreso telegrama, diciendo que al regresar a su país, agradecido de las atenciones recibidas por el hidalgo pueblo español, hacía fervientes votos por su prosperidad.

### OTRAS NOTICIAS

#### SE PRORROGA LA EXPOSICION DE BARCELONA

Barcelona.—Interrogado el presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera sobre si eran exactos los rumores circulados acerca de la prórroga de la Exposición, ha declarado que había tenido un cambio de impresiones con las autoridades y que se propone hablar al Rey sobre la conveniencia de prorrogar la fecha de la clausura de la Exposición, sin perjudicar los intereses internacionales y los compromisos adquiridos con relación a otras exposiciones que van a realizarse en breve, añadiendo como ejemplo la de Bélgica.

Estima el presidente del Consejo que después de clausurada se podía dar a la Exposición de Barcelona una modalidad nacional, y terminó su conversación comentando el éxito enorme de la Exposición.

#### DENUNCIA CURIOSA

Barcelona.—Esta mañana se presentó en el Juzgado de guardia un señor elegantemente vestido, denunciando que fué a su domicilio las cuatro de la madrugada y su esposa no había querido abrirle la puerta.

Dijo también que hace unos meses le había ocurrido lo mismo. Para comprobar la denuncia, se trasladó acompañado de dos guardias a la casa en que vivía y, efectivamente, después de estas llamando un rato sin obtener respuesta, los tres abandonaron la casa, y al salir vieron que la señora estaba en el balcón presenciando cómo marchaba su marido, y luego debió volver al interior de su habitación.

El denunciante se lamentó de que a las diez de la mañana tenía que ir a determinado lugar, y necesitaba cambiar de ropa.

#### TERCERA SESION DEL CONGRESO DE VETERINARIA

Barcelona.—Se ha verificado la tercera sesión del primer Congreso nacional de Veterinaria, en el salón de actos del Palacio de Agricultura.

Se pronunciaron algunas conferencias muy interesantes.

Por la tarde, los congresistas visitaron el depósito de Sementales de Hospitalet.

#### VISTA DE UNA CAUSA POR LA MUERTE DE UN CHOFER

Barcelona.—En la Audiencia ha

comenzado esta mañana el juicio oral y público por la causa instruida contra Diego Guerrero, que mató al chófer José Torras, en Diciembre último.

El ministerio fiscal solicita en su escrito de calificación provisional, la imposición de la pena de catorce años y 10.000 pesetas de indemnización.

La defensa estima que su defendido obró en legítima defensa, y solicita del tribunal la absolución.

### LLEGA EL REY.—GRANDIOSO RECIBIMIENTO

Mahón.—A bordo de la motonave "Infanta Cristina", llegó, a las nueve de la mañana, el Rey, desembarcando media hora después.

Fué cumplimentado por las autoridades, y el numeroso público que estaba en el muelle, le tributó un cariñoso recibimiento.

Don Alfonso giró una visita a la base naval, y en automóvil se trasladó al pueblo de Fonet, donde permaneció más de una hora visitando sus bellezas.

### EL CONGRESO DEL COMERCIO ESPAÑOL DE ULTRAMAR.—LAS CONCLUSIONES

Sevilla.—A las cuatro de la tarde, celebró sesión plenaria el Congreso del Comercio español de Ultramar.

El delegado del Uruguay declaró la necesidad de fomentar el turismo.

Hablando de cifras comerciales, dijo que su país importa a España seis veces más que exporta, siendo su deseo aumentar la exportación.

El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, se manifestó con ese deseo.

A continuación, el presidente del Congreso, don Carlos Prast, dió las gracias a los delegados americanos por la asistencia que habían prestado al Congreso.

Luego se promovió un amplio debate sobre las conclusiones financieras.

El señor Bernis, autor de la ponencia, dice que están elaboradas por la importancia de la financiación de cada pueblo, de su comercio interior y exterior y la comunidad financiera de España con los países americanos y con Filipinas.

Pide el señor Bernis que sean admitidos en las bolsas españolas los valores de primer orden americanos y filipinos.

El señor Calvo Sotelo dice que en breve dictará una disposición, dando cumplimiento a estos deseos del señor Bernis.

Se ha pedido—dice el ministro—una reciprocidad de estos valores, declarando que lo vería con gusto, porque serviría para que por nuestras Bolsas, que sólo conocen las cédulas argentinas y las chades, tuviera conocimiento de los demás valores hispano-americanos.

El señor Bermúdez Cafete pide que se desgrave la doble imposición Holding y el ministro de Hacienda declara que el Gobierno estudiará detenidamente este asunto.

Se aprobó la conclusión que trata de que el Gobierno siga una política de revisión y reglamentación de las contribuciones, utilidades, timbres y Derechos Reales.

#### HORRIBLE FRATRICIDIO

Huelva.—El labriego Gregorio Lorca, se encontraba trabajando en el campo con dos hermanos y al terminar la faena cogió una escopeta que tenía oculta en unos matorrales, y sin mediar una palabra, disparó contra uno de sus hermanos, matándole instantáneamente.

#### MUERTO POR ELECTROCUCION

Vigo.—En el barrio de Campo-bro, pereció electrocutado Alejandro Pérez, por ponerse en contacto el armazón de alambre de una parral del patio de la casa y junto a ella, donde estaba Alejandro, se hizo el contacto con los hilos de conducción del alumbrado.

#### DETALLES SOBRE EL ACCIDENTE FERROVIARIO

Aguilas.—Se conocen detalles del accidente ferroviario ocurrido anoche entre las estaciones de Almeria y Huelca-Overa.

El accidente ocurrió en el kilómetro 42 de la línea de Lorca a Baza. Cuando hacía maniobras en la estación de Huelca-Overa el tren de mercancías número 254, se soltaron varios vagones, que se deslizaron por la pendiente que se inicia a la salida de la estación.

Al llegar los vagones al kilómetro 42, chocaron con un tren minero que venía remolcado por dos locomotoras.

El choque fué violentísimo y los vagones del mercancías saltaron

por encima de la máquina, incendiándose el esparto con que iban cargados los vagones.

Los maquinistas y los fogoneros se pudieron poner a salvo, pero no ocurrió lo mismo con el conductor del tren minero, llamado Manuel Guijor, que iba en la garita del primer vagón del tren minero, pues quedó completamente aplastado.

Los daños se calculan en más de 600.000 pesetas.

La vía tardará algunos días en repararse y la circulación, por lo tanto, quedará también interrumpida.

Los destrozos alcanzan a más de un kilómetro de la línea.

A causa de estos, los viajeros del correo transbordarán en un terreno accidentadísimo.

#### ENTIERRO DE LA SEÑORITA ANGELES PECULO

Cádiz.—Se ha verificado el entierro de la señorita Angeles Peculo, que murió a consecuencia de haber ingerido chorizo en malas condiciones.

A la hora del entierro se cerraron los comercios de las calles por donde iba a pasar la comitiva fúnebre.

El Juzgado continúa practicando diligencias para el esclarecimiento de este asunto.

#### PLEITO CURIOSO

Santander.—En la Audiencia ha comenzado a verse un pleito curioso, contra don Cecilio López de Castro, don Eugenio Muñoz Ruiz y don Manuel González García.

Al primero se le acusa de presunto falsificador de un testamento ológrafo, hecho por el canónigo don Vicente López, en 1923, y a los otros, como presuntos instigadores de la falsificación.

Este testamento trata de anular otro hecho en 1908, en el que el finado dejaba herederos de sus bienes, que importan una respetable suma, a sus sobrinos.

Defendiendo al procesado don Cecilio, el decano del Colegio de Abogados de Barcelona, don Joaquín Dualde, actuando de acusador privado don Leandro Mateo.

Hay citados 122 testigos y asisten con documentos caligráficos once peritos de Madrid y Santander.

La vista ha despertado enorme expectación.

#### MUERTO POR UN AUTOMOVIL

San Sebastián.—Dicen de Villafraña que, en las cercanías de Zaldivia, un automóvil de la matrícula de San Sebastián, que regresaba de las fiestas de aquel punto, conducido por Leandro Idigoras, arrolló a Martín Zurrutuza, de cincuenta años, causándole muy graves lesiones.

Fué conducido a una casa próxima, llamada "Elizacho", donde fué asistido por varios médicos, cuyos esfuerzos por salvarle resultaron inútiles, pues el infeliz murió al poco tiempo.

En el accidente resultó también herido, aunque levemente, uno de los viajeros del automóvil, llamado Dionisio Sariain, de veintidós años, de Zumárraga.

#### EL SUBMARINO "PERAL"

San Fernando.—Con objeto de realizar unas pruebas de estabilidad, entró en el dique del arsenal de la Carraca, el submarino "Peral".

Después marchará a Cartagena, por orden de la superioridad.

#### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

##### CONSEJO DE MINISTROS

París.—Esta mañana se celebró Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Doumergue.

El jefe del Gobierno, señor Briand, informó a sus compañeros acerca de la situación interior.

Asimismo les informó sobre la invitación que se había recibido para asistir a la conferencia naval.

##### LA REDUCCION DEL MATERIAL AEREO

París.—Se ha reunido la comisión de Hacienda, asistiendo el ministro del Aire.

La comisión examinó una proposición en la que se pide la reducción del material aéreo.

El ministro del Aire la impugnó considerando muy grave la reducción en dicho material.

##### LLEGA UNA PEREGRINACION ESPANOLA

Roma.—Ha llegado la peregrinación española que preside el cardenal Primado de España, doctor Segura.

En la estación fué recibida por el

almirante español señor Magaz, embajador en el Vaticano, por la colonia española, y numerosas comisiones y representaciones.

El Papa ha conferenciado extensamente con el Obispo de Vitoria. El cardenal Segura se hospeda en el Colegio Español.

#### EL "CONDE ZEPPELIN" VA A VOLAR SOBRE ESPAÑA

Berlín.—El dirigible "Conde Zeppelin" ha efectuado un vuelo sobre Suiza.

Al volver a Friedrichshafen, debido a los vientos desfavorables, las maniobras del aterrizaje fueron en extremo dificultosas.

El dirigible emprenderá un viaje a España entre el 20 y el 25 de Octubre actual.

#### DOS ALPINISTAS MUERTAS

Varsovia.—Durante una expedición por la montaña, al intentar escalar el llamado "Pico de la Muerte", se mataron ayer, al caer a un precipicio, dos muchachas.

#### LA CONFERENCIA INTERNACIONAL ARMERA

Bruselas.—La Conferencia Internacional Armera, a la que asisten representantes de Alemania, Austria, Bélgica, España, Francia, Hungría e Italia, ha comenzado sus trabajos.

Son siete países representados se han adherido al Convenio de 1914, sobre la unificación de las pruebas para armas de fuego. Este Convenio tiene por objeto que las marcas de los bancos de prueba de cada país sean reconocidas como buenas en los demás.

Faltan por adherirse a este convenio Inglaterra y Checoeslovaquia.

#### CHOQUE SANGRIENTO ENTRE SOCIALISTAS Y NACIONALISTAS

Munich.—En los alrededores de esta capital se registró un sangriento choque entre socialistas y nacionalistas, cuando los primeros salían de asistir a una conferencia en favor del Plan Young.

Resultaron heridos catorce miembros de la Asociación nacionalista Bandera del Imperio, y diez y seis socialistas.

#### LA CONFERENCIA INTERNACIONAL ARMERA

Bruselas.—La Conferencia Internacional Armera, a la que asisten representantes de Alemania, Austria, Italia, Bélgica, España, Francia y Hungría, comenzó hoy sus trabajos.

Los siete países representados se han adherido al Convenio de 1914 sobre la unificación de las pruebas para armas de fuego. Este Convenio tiene por objeto que las marcas de los bancos de prueba de cada país sean reconocidas como buenas en los demás.

Faltan por adherirse a este Convenio Inglaterra y Checoeslovaquia. Los trabajos de la Conferencia Armera durarán dos días.

#### EL AUTOR DEL ATENTADO CONTRA UN MINISTRO

Bucarest.—El autor del atentado contra el ministro del Interior ha manifestado que había recibido orden de un grupo de comunistas para asesinar al ministro.

En virtud de esta declaración han sido detenidos cuatro de los supuestos cómplices.

#### MUERTE DEL PADRE POLITICO DE LA PRINCESA MARY

Londres.—El padre político de la princesa Mary, conde de Harwood, ha fallecido en Leeds.

#### FAMILIAS SIN ALBERGUE A CONSECUENCIA DE UN TEMPORAL

Montpellier.—A causa del temporal registrado en la región de Aniane, muchas familias han quedado sin albergue. Las pérdidas se calculan en más de cuatro millones de francos.

#### UN RASCACIELOS DE CIENTO CINCUENTA PISOS

Nueva York.—En breve se procederá a la construcción de un nuevo rascacielos de ciento cincuenta pisos. Costará mil millones de francos.

#### DOS ALPINISTAS MUERTAS

Varsovia.—Durante una expedición por la montaña, al intentar escalar el llamado "Pico de la Muerte", se mataron ayer, al caer a un precipicio, dos muchachas.

RIVERA

# CARTAS DE BERLIN

Las luchas atléticas estudiantil de Darmstadt, en 1930, tendrá carácter internacional y coincidirá con las fiestas del sexto centenario de la ciudad.

Hacia fines de verano de 1930, tendrán lugar en la hermosa capital del antiguo ducado—hoy Estado libre—de Hesse, los campeonatos atléticos estudiantiles internacionales que en años anteriores tuvieron lugar en Roma y París, con participación de estudiantes de los principales centros de enseñanza superior del mundo entero. Al mismo tiempo celebrará Darmstadt—una de las ciudades más interesantes de Alemania, desde el punto de vista artístico y arquitectónico—el sexto centenario de su fundación, con una serie de brillantes festejos. Los campeonatos atléticos tendrán lugar en el espléndido "Stadium Académico" de Darmstadt, construido según los más modernos principios arquitectónicos y deportivos. La pista de céntrica del mismo tiene una longitud total de 380 metros y una anchura de 7,5 metros y la piscina de 50 metros de longitud por 15 de anchura. Asimismo cuenta el Stadium con campos de fútbol y de entrenamiento, 25 pistas de tenis y duchas y cuartos de vestir para 500 personas. Durante los juegos atléticos los estudiantes que tomen parte en ellos serán obsequiados con una serie de fiestas de carácter social e interesantes excursiones por los magníficos alrededores de Darmstadt, hacia la vecina ciudad de Heidelberg, cuyo célebre castillo arruinado lucirá la iluminación de las grandes fiestas, y por la cuenca del Rin, desde Maguncia hasta Colonia. Asimismo serán visitadas las grandes fábricas de Merck, Röhm y Haas e I. G. Farbenindustrie en Darmstadt y Ludwigshafen. Aparte su importancia como centro industrial y ciudad de arte, es Darmstadt uno de los focos más activos de la gran industria alemana de productos químicos.

**Una subasta de manuscritos de Mozart.** Durante el mes de Octubre de este año tendrá lugar en Berlin—organizada por la casa Leo Liepmannssohn—una subasta de autógrafos de Mozart, que ofrecerá a las disputas de los aficionados la colección más rica y notable hasta ahora dispersada de manuscritos musicales del genial maestro. La pieza más notable de la colección es el índice de las obras de Mozart compuestas por Mozart durante los años 1784-91, con las fechas, títulos, distribución de las partes instrumentales y temas iniciales de la propia mano del maestro. La última entrada en el índice data de tres semanas antes de la muerte de Mozart. Los tasadores estiman el valor de este manuscrito en 36.000 marcos. Por el manuscrito de la célebre arieta de Cherubini, "Nuevos gozos, nuevas penas", se piden 3.000 marcos, un fragmento de 16 páginas de la ópera "El Rapto del Serrallo", ha sido estimado en 7.500 marcos y en 8.000 el manuscrito completo del original quinteto para armonium, flauta, oboe, viola y violoncelo, compuesto por Mozart el año de su muerte. Por el manuscrito entero de una de las más bellas sonatas de Mozart para violín y clavicémbalo, se piden 10.000 marcos y 1.000 marcos por la última hoja autógrafa del célebre "Rondo a la Turca", que con el nombre de "Marcha Turca", es la más popular de las composiciones pianísticas de Mozart. La colección ahora dispersada se ha encontrado durante siglo y medio en posesión de la familia Andre, a la cual pertenecieron los editores de Mozart.

**Radiofonia para zorros plateados.** En la granja modelo para la cría de zorros plateados de Tünscutz (Turin-gia), acaba de descubrirse una nueva y original aplicación de la radiofonia. Los zorros, que son extremadamente avaros se crían—y sobre todo se reproducen—tanto mejor cuantas menos son las visitas que reciben de sus guardianes. Al objeto de poder reducir al mínimo estas visitas han sido instalados en las casillas de los zorros micrófonos extra-sensibles que permiten apreciar a distancia, desde la oficina del director de la granja, cualquier ruido sospechoso e incluso las perturbaciones en la respiración de los animales.

**Un autobús-biblioteca.** La Biblioteca Municipal de Dresde acaba de establecer un original servicio de distribución de libros entre los habitantes de los barrios extremos y suburbios de la ciudad; al objeto de evitarles la molestia y la pérdida de tiempo que suponía el tener que dirigirse al edificio central para el cambio de los libros prestados a domicilio. Un autobús, equipado con una colección de 3.000 volúmenes, se para a días fijos y horas determinadas en puntos convenidos de los diversos centros suburbanos y por este procedimiento pueden los lectores efectuar el cambio de libros con el mínimo de molestias y pérdida de tiempo. El establecimiento de esta biblioteca ambulante se ha traducido en un notable aumento del número de lectores en los barrios apartados servidos por la misma.

**"El Pueblo Alemán y las Reparaciones".—Una nueva sección en el Museo Nacional de Dusseldorf.**

Cuenta la ciudad de Dusseldorf—la más moderna de las grandes ciudades del Rin—entre otras muchas instituciones de arte y de cultura—con un Museo Nacional de Sociología y Economía Política, único en Alemania y sin parangón, asimismo, en ninguno otro país de Europa. En este museo acaba de inaugurarse una nueva sección, en la cual, bajo el título "El Pueblo Alemán y las Reparaciones", se ofrece al visitante una exposición simplificada, fácilmente comprensible y absolutamente objetiva, por completo exenta de todo comentario o tendencialidad, del problema de las reparaciones, en las cuatro fases principales hasta ahora recorridas por el mismo: oferta alemana de 1919, convenio de Londres de 1920, plan provisorio Dawes de 1924 y plan Young, para el reglamento definitivo, elaborado en París a principios de este año. Para el estudio y comprensión de uno de los grandes problemas político-económicos de nuestro tiempo, la nueva sección del Museo de Sociología y Economía Política de Dusseldorf, significa una nueva aportación de gran valor.

**OTTO FRANZT**  
Berlin, Octubre.

**LA MIROBRIGENSE**  
Gran Pensión.—Servicio esmerado, con precios convencionales por cubierto y espaciosos dormitorios. No dejen de visitar esta casa y se convencerán. Se sirven cubiertos a domicilio, y se admiten huéspedes hijos. Gregorio Cardoso. Plaza Mayor; Escalerilla de Pinto, 1, 2.º, izquierda, Salamanca. h. 31 O.

## DE SAN ESTEBAN DE LA SIERRA

Estamos en vísperas de vendimia y a la pertinaz sequía y fuertes calores que pasaban la uva, ha sucedido un tiempo de lluvias, que refrescan y llenan el fruto, poniéndolo en condiciones para su recolección.

El mercado de uva blanca para comer, es escaso, cotizándose a dos pesetas arboa.

### DE SOCIEDAD

Han salido para Salamanca los estudiantes de Medicina Ramón Maxi Martín Frutos, Fermín Carrasco Martín y Alberto Carrasco Moro; los de la Escuela Normal de Maestros Bernardo Salvador, Benito Rozas, Teodoro Carrasco Martín y Arturo Carrasco Moro, y el alumno del bachillerato Francisco Martín Frutos.

—Para el mismo sitio la señorita Marina Carrasco Moro, que pasará el invierno con sus hermanos Alberto y Arturo.

EL CORRESPONSAL

## CALZADO DE CAMPO

gran existencia en

## LA REVOLTOSA

ESCALERILLA DE PINTO, 1 Y 3

## Vida religiosa

Hoy, jueves, 10 de los corrientes, tendrá lugar, en el convento de las Reverendas Madres Franciscas, de esta ciudad, la solemne profesión religiosa de votos simples de las fervorosas novicias Sor María Concepción de los Dolores y Sor Elena del Corazón de María.

A las diez, misa solemne, en la cual les dirigirá la palabra el culto profesor de Filosofía doctor don Santos Gutiérrez Flores, y acto seguido harán su profesión las fervientes novicias, apadrinándolas nuestra distinguida amiga la señorita María de los Dolores Mata.

## XEREZ-QUINA RUIZ

Vino tónico aperitivo y digestivo.  
**FELIX RUIZ Y RUIZ - JEREZ**  
Venta en Farmacias, Droguerías y Colonias.  
Representante: Antonio Escalante, Sánchez Ruano, 20, 3.º

## CASA DE BERNARDI

Gran surtido de pianos, autopianos, pianolas AEOLIAN, pianos de manubrio y demás instrumentos musicales  
PRECIOS SIN COMPETENCIA  
Música impresa y rollos de pianolas.  
Gran surtido de gramófonos y discos.  
Reparaciones y afinaciones  
Pérez Pujol, 5 SALAMANCA

## DESDE ZARZA DE PUMAREDA

La Fiesta del Libro.—Una boda.

Los niños y niñas de las escuelas nacionales de este pueblo, han celebrado la Fiesta del Libro, en sus respectivas escuelas.

Esta no ha podido ser más modesta; por la mañana trabajaron como de costumbre y por la tarde, cada profesor en su escuela, sin más testigos, se esforzaron en hacer comprender a los pequeños las enormes ventajas y beneficios que el libro proporciona al hombre en todas las edades. Ensalzaron la figura de Cervantes, autor del mejor libro español que conocen los siglos y un paseo escolar puso término a la fiesta.

—Han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de este pueblo, la simpática señorita Lorenza García Torres y el estimado joven Manuel Hernández Sendin.

Apadrinaron a los contrayentes, don Arcadio H. Sendin, aventajado estudiante de Medicina y hermano del novio, y la señorita Soledad G. Torres, hermana de la novia, firmando el acta matrimonial los propietarios don Epifanio Calvo y don Celestino Sendin.

A pesar de las grandes simpatías de que gozan las familias del nuevo matrimonio, no sólo en este pueblo, sino en todo el partido, debido al reciente luto de la novia no asistieron a la boda más que la familia, quienes fueron obsequiados en casa del novio con una suculenta comida, servida de manera admirable.

Damos nuestra más cordial enhorabuena a los padres del novio, don Evaristo y doña Concepción, así como a los tios de la novia, don José Hernández y doña Ana M. Torres Vaquero, prestigiosa y culta maestra de esta localidad, deseados a los novios muchas prosperidades en su nuevo estado.

C.

**HOTEL DUNAITURRIA-MADRID**  
Plaza del Ángel 13 y 14.—Pensión desde DIEZ pesetas.  
mt. j. y s.

## "Agencia Figuerola," DESTINOS CIVILES PARALICENCIADOS DEL EJERCITO

Ha sido publicado nuevo concurso. Informes de palabra o por escrito (remitiendo sello para la contestación). Arreglo de documentación. Gestión de certificados de penales. De Ultimas voluntades. Carnets para automóviles. Transferencias de autos. Asuntos en los Ministerios. Representaciones de Ayuntamientos. Plaza de los Bandos, 2. Salamanca. h. 25 O.

# NOTICIAS

Por una Real orden de Trabajo se dispone que las elecciones reglamentarias para renovar la mitad del número de miembros de las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana, que debían verificarse en el mes de Noviembre del corriente año, se efectúen en la primavera decena del mes de Marzo de 1930.



SE NECESITA un oficial práctico en confitería y pastelería. Indispensable presentarse sin buenas referencias. "La Mallorquina", Salamanca. 5-3

## A LAS SEÑORAS

El representante de la conocida casa de San Sebastián, La Concha Guipuzcoana, llegará el día 10 del corriente y tendrá la exposición de modelos de trajes y abrigos, así como sombreros de señora de la casa Levy, los días 11 al 13 en el Hotel Comercio, lo que tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela. 2-2

### EL DOCTOR

**DIEZ RODRIGUEZ**

tiene abierta su consulta, de doce a una, en la calle de Meléndez, 35, y de cuatro a seis de la tarde, en su Sanatorio Quirfórico

**Villa María Teresa**  
Teléfono 254

## HERNIADOS

Bragueros España del Dr. J. CAMPOS. Insustituibles en toda hernia. En buenas farmacias y droguerías. No compre otro sin ver éste. j.

## DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario Antivenéreo. Enfermedades de la piel y sexuales.  
PAN Y CARBON, 2 -a-

Enfermedades de la boca y dientes

## LUDEÑA E HIJO

Odontólogos.  
PLAZA MAYOR, NUM. 10  
mt. j. s.

Hace pocos días se celebró en Madrid, conforme habíamos anunciado, una reunión de tenedores de obligaciones privilegiadas Plascencia-Astorga. Asistieron gran número de obligacionistas madrileños y un delegado de Barcelona, que traía representación de 40.000 títulos de obligaciones ordinarias y de obligaciones Madrid, Cáceres y Portugal.

La discusión se llevó con gran entusiasmo, aprobándose todo lo actuado por el comité de gestión, que preside el señor Danvila, y ratificándose los

poderes para los trabajos que de modo absolutamente gratuito viene realizando en favor de todos.

Se habló de una disposición del Gobierno ampliando un poco las valoraciones de estos títulos, señaladas por el Real decreto de incautación de la línea, fecha 8 de Septiembre de 1928; pero los reunidos se mostraron partidarios de no darse por satisfechos sino con el reconocimiento completo de lo que su derecho de hipoteca representa dentro de la valoración del activo real de la Compañía. Como a las obligaciones de idéntico carácter que tenían los pueblos se les ha concedido en la incautación mejor trato que a las poseídas por particulares, es de esperar que el Gobierno atienda, dentro de lo posible, las peticiones de estos pequeños capitalistas, dignos del mayor respeto.

## DR. ESPERABE

VIAS URINARIAS  
**PLAZA MAYOR, 38**  
De DIEZ a DOCE y de CUATRO y MEDIA a SEIS y MEDIA  
j. y d.

## Florindo Conde

Médico especialista de GARGANTA, NARIZ y OIDOS.—CIRUGIA  
Ha trasladado su domicilio y consultorio a San Justo, 21.  
CONSULTA, DE DOCE A DOS  
1-d.

## DR. BELLIDO

OCULISTA  
Rúa, números 3 y 5  
Consulta de ONCE A UNA  
i.

## A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA  
Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal.  
mt. j. s.

## JABON ZOTAL

Medicinal y antiséptico



## ERUPCIONES DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con  
**DEPURATIVO INFANTIL Y PASTILLA POROSA CABALLERO**  
Se vende en droguerías y farmacias

## LUQUE ::::: JOYERO

Pone en conocimiento del público que liquida todos los artículos salvados del fuego ocurrido en su joyería a precios menores de su coste. Pendientes, sortijas, cadenas, en oro de ley, plata y bisutería fina. Infinidad de objetos para regalos. Visite sus escaparates.  
Rúa, 36, frente a la Librería de EL ADELANTO

## CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

ZAMORA, 27, E ISÁBELES, 1. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD  
**SALAMANCA**

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.—SUCURSALES: PEÑARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA

Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce

OPERACIONES QUE REALIZA:  
CAJA DE AHORROS: Abonando interés de cuatro por ciento.  
PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.

HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar a domicilio.  
SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y un peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

**AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRARA EL DIA DE MAÑANA UNA FORTUNA**

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral Vicente; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Francisco Núñez Izquierdo, don Manuel González Caizada, don Enrique Esperabé Artega, don Filiberto Villalobos González, don Vicente García Martín, don Julio Ibañez Moreno, don Juan Estrella Sánchez, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Angel Llorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordo Centenera, don Emilio Román Retuerto don Primitivo Santa Cecilia, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Manuel del Yerro y Borrilla, don Ricardo González García Borroguero, don Paulino Sierra Corrales y don Manuel Sánchez García.

## Lloyd Norte Alemán BREMEN

Servicio regular de vapores correo rápidos, entre España, Sud América, Cuba y Galvestón.

LINEA DE BRASIL - LA PLATA  
Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correo de gran porte:

- 19 Octubre, SIERRA MORENA. Pesetas 638,70.
- 1 de Noviembre, SIERRA CORDOBA. Pesetas 638,70.
- 9 de Noviembre, WERRA. Pesetas 593,70.
- 22 Noviembre, SIERRA VENTANA. Pesetas 638,70.
- 30 Noviembre, WESER. Pesetas 593,70.

13 de Diciembre, SIERRA MORENA. Pesetas 638,70.

NOTA.—Los vapores SIERRAS admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.  
El MADRID, WESER y WERRA, escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Rio Grande do Sul; admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.

LINEA DE CUBA  
Directamente para La Habana y Galvestón, saldrán de Villagarcía y Vigo los magníficos vapores correo:

- El 20 de Octubre, el YORK.
- El 17 de Noviembre, el SEYDLITZ.
- El 15 de Diciembre, el YORK.

Admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.  
Precio de Cámara, desde 950 pesetas. En segunda económica, 825 pesetas. En tercera clase, 545,45 pesetas.  
Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, comedor y sala de conversación.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.  
Para más detalles, informa el agente general en España

LUIS GARCIA - REBOREDO ISLA  
VIGO.—GARCIA OLLQUI, 2  
VILLAGARCIA MARINA, 14.

## HOLLAND AMERICA LINE DE ROTTERDAM



servicio regular de vapores correo entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-México.

Próxima salida para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

De Bilbao, el 29 de Octubre; de Coruña, el 30; de Vigo el 31, el apor

**EDAM**  
Precios del pasaje en tercera clase: Habana ..... Ptas. 545,25  
Veracruz-Tampico ..... 588,50 (incluidos todos los impuestos).

servicio rápido extraordinario (nueve días a La Habana).

El fujoso trasatlántico VEENDAM 5.600 toneladas desplazamiento Saldrá de Santander, el 17 de Noviembre; de Coruña, el 18; de Vigo, el 19; para los puertos de La Habana y Nueva York, admitiendo pasaje de lujo, 1.º, 2.º preferencia y 3.º clase.

precios del pasaje en tercera clase: Habana ..... Ptas. 555,25 (incluidos impuestos). Nueva York ..... Ptas. 560,00 mas impuestos \$ 8).

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes señores: BILBAO.—Pérez Ullibarrí e hijos. ANTANDER.—Francisco García. GIJÓN.—Viuda de Antonio López de Haro.

CORUNA. — López Companioni. VIGO.—Joaquín Dávila y Compañía.

## TRASPASO

en buenas condiciones, la Joyería, Platería y Relojería  
Hijo de Fernando García-Salamanca (CASA FUNDADA EN 1810)

## BANCO DE AHORRO Y CONSTRUCCION

(Sociedad Cooperativa de Crédito)  
DOMICILIADA EN MADRID, CALLE DE PRIM, 5  
Someteda a la inspección directa y permanente del Estado según Real orden de 5 de Agosto de 1926, y exento todo el que construya una casa o adquiera tierras por este BANCO de toda clase de contribuciones, impuestos, derechos Reales del Estado, de la Provincia y del Municipio, por Real decreto de 2 Noviembre de 1928 durante veinte años. Para tener CASA PROPIA, para POSEER UNA FINCA RUSTICA, para FORMARSE UN CAPITAL POR MEDIO DEL AHORRO, basta asociarse a este BANCO.  
Se pueden suscribir cédulas de mil pesetas, pagadas en plazos mensuales de siete pesetas durante doce años al final de los cuales se reintegrar al socio de una sola vez, LAS MIL PEsETAS, MAS LOS BENEFICIOS QUE LE HAYAN CORRESPONDIDO. CEDULAS DE COOPERADOR o liberadas y CUENTAS INDIVIDUALES con participación en los beneficios sociales.  
Garantía absoluta. Beneficios repartidos: Años 1923, 1926, 1927 y 1928 el 6 por 100; años 1924 y 1925, 7 por 100.  
Para informes: el Delegado en esta Provincia DON JULIAN DE LA RUA HERNANDEZ BUENO, Paseo de las Carmelitas, 22 (Hotel)  
AGENCIA EN TODOS LOS PARTIDOS JUDICIALES Y PUEBLOS DE IMPORTANCIA.

## BAZAR COLON

UNICO BAZAR DE ROPAS HECHAS Y A MEDIDA EN SALAMANCA.—ELEGANCIA Y ECONOMIA  
Trajes confección esmerada para caballero y niño.—Gran depósito de Pellizas, Gabanes, Gabardinas, Trincheras, Impermeables, Calzado de caballero, Paraguas, Camisería, Género de punto, mantas, mantones, etc., etc.  
**PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 11. - SALAMANCA**



VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

LA ESMALTERIA ESPAÑOLA

Un interesantísimo y monumental libro. "El Santuario de San Miguel de Excelsis..."

Orse, el frontal de Silos, etc.—y se sabe que en Córdoba, Cuenca y algún otro sitio hubo excelentes talleres...

ANGEL DOTOR

VALORES NUEVOS

ANGEL GII

El maestro salmantino poeta.

La casualidad, que casi siempre se encarga de descubrir las cosas, nos puso, en los pasados días...

En el apacible recinto de su escuela, que el periodo de vacación dejó vacía...

Desde muy niño ya era mi literatura predilecta los libros escritos con incansable minuciosidad...

—Sin descuidar mis aficiones literarias, con el fin de asegurar mi porvenir...

—Encuentra dificultades para componer? —No, antes bien, lo hago con relativa facilidad...

—Que opinión tiene usted de la poesía en estos tiempos de materialismo? —A mi juicio, la poesía actual está en decadencia...

—Tiene el proyecto de publicar algún libro? —Sí, precisamente tengo en prensa un tomito de versos titulado: "Musa del corazón"...

—Si, precisamente tengo en prensa un tomito de versos titulado: "Musa del corazón"...

Saboreando el placer de haber pasado unas horas al lado de un pedagogo poeta que vió la luz en la tierra de Gabriel y Galán...

VICENTE SERNA

APUNTES DE OTOÑO

Si cada estación tiene su matiz y su encanto diverso, ninguno tan profundo y suave como el de este periodo del año declinante.

Invierno y estío son extremos y nos fuerza a pensar demasiado en nuestro ser material, para defenderle de sus rigores y la primavera es, con frecuencia, engañosa.

Otoño, en sus comienzos, suele tener cielo claro, sol tibio, frutos dorados, verdes tapices nuevos, diamantes de valiosa lluvia...

En este paisaje nuestro, cuando baja la savia, se dijera que los montes —castaño y roble— se consumen en un incendio frío, de amarillas y rojas llamas...

EMILIO MUÑOZ

El día de Becquer.

El cronista, con otros literatos, viene trabajando desde hace unos meses para que en España se celebre todos los años "El día de Becquer".

Hacia él, que dió vida a tantas estatuas con el poético hechizo de su pluma, verdadera maga del arte...

—Es preciso que nunca muera este vate de las rimas, aristócrata y popular, al mismo tiempo. Es preciso que nunca muera el poeta sencillez, divinamente triste, divinamente resignado...

Porque Gustavo Adolfo Bécquer, en medio de la legión fascinadora de los románticos, cantores de elegias y tristezas que deslumbran con sus centelleos...

—Es preciso, si, que la muerte de Gustavo Adolfo Bécquer sea involuntaria para las almas. Que su nombre sea eterno...

Al correr de los años, vuelve el pávido semblante del poeta, su melancolía romántica, sus labios que ansian besar a la mujer impalpable y difícil...

En nombre del Amor y de la Vida yo siempre pediré, en cualquier parte que me encuentre, una oración para Gustavo Adolfo Bécquer.

AMALIO DE JUDEA

A UN JOVEN AMIGO

Solicitas, digno joven, de mi afecto y experiencia, reflexiones y consejos con los cuales, tu existencia pueda ser menos amarga;

—Pues ya observarás (no lo extraño), que la vida, aun siendo breve, para muchos es muy larga; ¡Para aquellos, incapaces de sufrir el mal y el dolor!

—Si es que quieres, como advierto, no vivir bajo el dominio de pasiones inquietantes, ni el camino de la vida recorrer con paso incierto...

—De inquietud y desventura; Por lo cual, siempre procura vivir con lo necesario;

—Sin que añehes otros bienes que la riqueza del alma; ¡Ser por ella millonario!

—Conseguirla no es difícil, si sabes huir del vicio y practicar las virtudes, y aceptar el sacrificio;

—Y puesto que a mi experiencia, con tanto deseo acudes, te diré que ames al pobre y no al rico te doblegues; Que al bien tan solo te entregues;

—Haciendo todo el que puedas, y que en pos de la verdad, rechaces la hipocresía y con dignidad procedas;

—Siendo todo un caballero, por tu honradez e hidalgía; No escuches la voz del necio, ni envidies su buena suerte;

—Y no por medrar adules, porque es inmóvil y es bajo. Na más decirte quiero: párceme que es bastante Para que, ¡oh, joven!, consigas relativa bienandanza;

—Pero si algún petulante De los de moderna usanza, Te aconseja de otro modo que te resulte más grato, Lo sentiré, francamente; mas no por eso te creas;

—Que habré de pasar mal rato, Porque tengo hartido sabido, Que es tiempo casi perdido El que se invierte en tareas;

—Cual la que ahora me impone de preceptor moralista; ¡Son los tiempos que corremos, De cariz materialista!

—Y también... mas no prosigo, digno joven, terminemos; Que si tomas buena nota de los consejos que oiste, Dinero, tal vez no logres; pero sí la certidumbre;

JORGE SENA DE LA CONCHA

Teniente coronel de Carabineros.

ONDULACION PERMANENTE, MARCEL, AL AGUA, CORTES, TINTES, ETCETERA PARIS NEW YORK DOCTOR RIESCO 16 :: CEJAS, MANICURA :: POR SEÑORITA CON PRACTICA EN MADRID ELEGANTE PELUQUERIA, INDEPENDIENTE, PARA CABALLEROS ABONOS ECONOMICOS PARA ESTUDIANTES

CRÍTICA ARBITRARIA

"CHISPITAS POLÍCROMAS"

A pesar de toda clase de precauciones para calarse la mascarilla de la hipocresía, el hombre es un ser absolutamente sincero y se descubre en sus actos. Toda creación es un trozo de personalidad plasmada, y el Yo, por más que se esconda entre velos retóricos, es irrefrenable porque es la mola del ser...

Sin embargo, al cabo de los doce años hemos vuelto a leer las cuartillas ya convertidas en libro, y hemos sentido las mismas impresiones y en sus pensamientos oteamos las mismas fragancias. Y es que el tiempo pasa y nosotros con él, como dice Kempis...

Un hecho común y corriente se observa en el trato con hombres y libros: hay muchos hombres que sugestionan por sus modales, por las impresiones que recibimos en nuestras primeras conversaciones...

El desengano se apoderó de nosotros y desilusiones y desengaños forman el cañamazo de la experiencia, el muerto que contamina la esperanza...

Y lo mismo diremos de autores y libros; pues si dejamos a un lado los que actúan de reactivos—actuación digna de estima—y los de vanguardia—flor de un día que a fuerza de ultratrasmo parecen de la época del sílex...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

Una concepción intelectual, de intelectos se dice, del mundo y de la vida, determina la ética social, política o si se quiere histórica a que nos conducen estas "Chispitas", atisbos geniales unas, y encantadoras ingenuidades otras, como las que pretenden resolver con contundentes golpes de lógica lo que para don Miguel constituye el "sentimiento trágico de la vida"...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

—¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices... ¿Qué me dices, que me dices...

ALBERTO SANCHEZ

LETRAS REGIONALES

¿CONVENCIO?

(Extremenas)

En jamá la mentis anti mi presencia, me duele su nombre lo mismo que los navajazos d'una "cabritería"...

—¿Tengo repetido que pa mi stá muerta! —¿Icen que l'han visto con el neni a tu gusto, descalza, hatería, desgarrá, jambrienta, por esos caminos, pidiendo cachinus de pan por las puertas...

—¿Ejalá que sufra y que pasi las yelis más negras; el pan que yo comu ¡támien sabi a yelis, por ena!...

—¿Ejalá que la coman los lobos, que, quiza, ni los lobos la quieran! Mujé; ¡tu no floris!...

—¿Me caso en la luna! ¡No floris, Teresa, que bastanti ajnau vive uno pa que tu me ajogueas con tu floriguera!...

—¿Te falta a ti algá? —¿No tienis las trojis que da gusto verlas, y ties el granero reventandu trigo, y ties la bodega replentadu?...

—¿No te quiero yo má que a mi via? —¿No floris, Teresa!... —¿Pobrececa mial!...

—¿Desgarrá y jambrienta, por esos caminos, pidiendu limosna con el neni a cuesta!... —¿Icen qu'ies mi guapo.

—¿Blancu comu ella; con los ojos negrus comu eran los mios; con la frente recia comu la tu frente; y al lau de la boca, que paice una fresa, un lunar lo mesmu 'esi que tu tienis...

—¿No te dá a ti grima; no te dá a ti pena qu'iu angelitnu tan chiquiritinu en cuecuelis vaya sin comer apenas, y pasi en el campu las noches enteras, con nieye y ventisca mientras que su angelo, mientras que su cenaz tan conformis ¡jargüta, al lao de la lumbré de la chimenea?...

—¿Jui Dio, que me ajogó! ¡Cayate, Teresa!... —¿Quies tu que la mandi vini pa que vean que semus cristiánus, cristianus de veras, y asina, lo mesmu que Cristu perdona, perdonamus también las ofensas?...

—¿Yo no la perdono! Pero tu, si quieres la perdonas, que tu eris más buena!... —Mándala dinero, y la ropa mejo que tu tengas, pa que arropi al frío...

—¿blancu comu ella; con los ojos negrus comu eran los tuyos; con la frente recia comu la mi frente, y al lau de la boca que paice una fresa, un lunar lo mesmu, lo mesmu 'el mio... —Mándalo ensucua... sin que yo lo sepa!...

MIGUEL ALONSO SOMERA

A. Santamaria Santos Piel y venereologia AVENIDA DE MIRAT, NUM. 18 (Esta casa tiene entrada por Altimera, 71)

PENSAMIENTOS

Muy pocos escultores ha habido que hayan trabajado mejor que la naturaleza; muy pocos que más que la naturaleza hayan realizado las posibilidades de la figura humana.

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION NOTICIAS DE MADRUGADA

EL NUEVO REGLAMENTO DE FUTBOL

Madrid.—Esta noche han continuado, en la Federación Nacional de Fútbol, las deliberaciones de la ponencia para la modificación del reglamento de fútbol.

Se debatió extensamente la parte que se refiere al período de retención de los jugadores por los clubs. Se acordó que aquéllos puedan ser contratados por tres años, y el contrato prorrogado por dos más.

Se adoptó también el acuerdo de hacer una amplia convocatoria para el nombramiento de árbitros. Para ello, serán necesarios unos ejercicios que constarán de parte oral y práctica, deseándose dar entrada a nuevos elementos que beneficiarán al deporte nacional.

Se acordó comunicar al Colegio de Arbitros que los nuevos colegiados serán aceptados por los clubs, siguiendo el sistema actual.

PORTERA MUERTA

Valencia.—En su domicilio de la calle de Pelayo, apareció muerta la portera Josefa Richar.

Se personó el juzgado de instrucción, y requerido el auxilio facultativo, el forense dictaminó que había fallecido de muerte natural.

DIPUTADOS PROVINCIALES A SEVILLA

Valencia.—Han marchado a Sevilla varios diputados provinciales, que asistirán a la imposición del Collar de Isabel la Católica al general Primo de Rivera.

LA COLONIA ARAGONESA

Valencia.—Se ha reunido la colonia aragonesa, residente en Valencia, para organizar algunos actos que se celebren el día de la Raza. Estos festejos se dedicarán también a la Virgen del Pilar.

ROMANONES A BARCELONA

Barcelona.—Se asegura que muy en breve llegará a esta capital para visitar la Exposición, el conde de Romanones.

GREVEMENTE HERIDA POR SU MARIDO

Barcelona.—En el dispensario Taulat, fue auxiliada una mujer llamada María Costa Carreras, que presentaba una herida gravísima en el cuello, con abundante hemorragia.

Manifestó que aquella herida se la había producido su esposo, Antonio González, utilizando una cuchilla de zapatero.

El agresor fué detenido y encarcelado.

CONFLICTO OBRERO

Manresa.—Los albañiles que trabajan en la iglesia de Gomil, de Monistrol, se negaron el sábado último a cobrar sus jornales, pues los creían excasos y solicitaban aumento en ellos.

Los obreros plantearon la huelga y el conflicto, después de algunas gestiones, parece que se encuentra en vías de solución.

PARA EL REPARTO DE RECOMPENSAS

Barcelona.—En el salón de juntas de la Exposición, se han reunido bajo la presidencia del marqués de Foronda, los miembros que forman parte del jurado de recompensas que han de otorgarse a los concurrentes a la Exposición.

Se sortó el orden de colocación en las mesas que presidirán, dando el siguiente resultado:

Presidente, conde de Figols. Vicepresidente primero, Alix Charmel, delegado de Francia.

Vicepresidente segundo, barón de Espinelli, presidente del Instituto Agrícola Catalán.

Vicepresidente tercero, Winowitz, comisario general de Suecia.

Señor Monegol, presidente de la Cámara de Comercio; señor Callemagne, comisario general de Bélgica; conde de Caralt, presidente de la Cámara de Industrias; comisario general de Italia y comisario general de Alemania.

NUevas INSTALACIONES

Barcelona.—Se han recibido e instalado en los pabellones de la Beneficencia de la Exposición algunos envíos de provincias. Entre ellos figura la maqueta de la clínica Labaca.

También han sido instaladas las aportaciones de la leprosería de Fontigues, de Alicante y otras.

INAUGURACION DE UN CIRCULO

Barcelona.—Se ha inaugurado el local del Círculo de clases de segunda categoría del Ejército y de la Armada.

En dicho acto pronunciaron discursos el comandante Roca y el sargento Simón.

Después se proyectó una película de propaganda de las exposiciones.

UN BANQUETE

Barcelona.—En el Palacio de las Diputaciones se ha celebrado anoche un banquete en obsequio de los músicos americanos que han venido a España con motivo de la Exposición.

El jefe del Gobierno pronunció un discurso.

LLEGADA DE TURISTAS

Cádiz.—Procedente de Buenos Aires, ha atracado en este puerto el "Comte Rosso".

A bordo de este trasatlántico han llegado algunos turistas que visitarán las Exposiciones. Entre ellos figura el célebre compositor italiano Ottorino, acompañado de su familia y el conde Franchesco Matrazza.

UN INCENDIO

Oviedo.—En el pueblo de La Vega, el ciego Bautista González dormía en una pocilga, propiedad del vecino Santos Fernández.

Bautista encendió un cigarro y arrojó la cerilla sin apagar un montón de paja.

Inmediatamente se produjo un incendio, que destruyó el corral y se propagó a la casa inmediata, que redujo a cenizas.

EL CADAVER DE UNA VENDEDORA AMBULANTE

Oviedo.—En el río Deva, y en las inmediaciones del pueblo de Llanes, se ha encontrado el cadáver de una anciana llamada Genoveva Corral, que se dedicaba a la venta ambulante por los pueblos de aquellos comornos.

Como no se la ha encontrado dinero, se supone que haya sido víctima de un crimen para robarla.

JIMENEZ E IGLESIAS A SEVILLA

Melilla.—A mediodía, subieron a bordo del "Jesús del Gran Poder", emprendiendo el vuelo de regreso a Sevilla, los capitanes Jiménez e Iglesias.

A despedirles acudieron al aeródromo, las autoridades y gran número de compañeros aviadores.

También acudió gran cantidad de público, que tributó a los aviadores una cariñosa despedida. Una escuadrilla de aviones mandada por el capitán Bermúdez Reina, acompañó largo trecho al "Jesús del Gran Poder".

Antes de emprender el vuelo, el capitán Iglesias manifestó que tenía el propósito de regresar pronto a Melilla para dar algunas conferencias acerca del vuelo del "Jesús del Gran Poder", antes de la publi-

cación de un libro que sobre el raid está preparando.

ATERRIZAN GRAN NUMERO DE AEROPLANOS

Castellón.—En el campo de Píner, aterrizaron dos escuadrillas de sexquiplanos "Breguet", mandadas por el jefe de la base aérea de Tablada, teniente coronel Delgado Braquemuri.

También llegó procedente de Getafe, una escuadrilla de aparatos de caza.

EL "DORNIER 16"

Castellón.—En Grao amaró felizmente el "Dornier 16", tripulado por el capitán Ruano.

En Oropeza aterrizaron 26 aparatos.

EL TERCER OBJETIVO DE LAS MANIOBRAS NAVALES

Castellón.—El tercer objetivo de las maniobras navales que se están llevando a cabo en aguas del Mediterráneo, consiste en el desembarco de tropas.

Este objetivo se realizará en Grao, Burriana y Castellón.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO CHOQUE DE TRENES

Varsovia.—Ha ocurrido, en las inmediaciones de esta capital, un violento choque de trenes, que ocasionó grandes desperfectos en los dos convoyes.

En el accidente resultaron heridos, algunos de gravedad, 24 viajeros.

UNA NOTICIA INTERESANTE

Londres.—"El Dayle News", dice que se prepara un hecho sensacional con motivo de las conversaciones sostenidas entre el Presidente de Norteamérica, Mr. Hoover, y el jefe del Gabinete laborista, señor Mac Donald.

ALEJANDRO RUIZ DE LA CUESTA

Médico especialista en

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7.

DOCTOR RIESCO, NUMS. 12 y 14

UNA CONFERENCIA PARA EL DESARME NAVAL

Rugby.—La prensa comenta extensamente la invitación hecha por el Gobierno inglés para la celebración en Londres de una conferencia que se ocuparía del desarme naval.

Esta conferencia se celebraría en el mes de Enero.

LUCHAS ENTRE ESTUDIANTES

Guayaquil.—Han surgido serias diferencias entre estudiantes de Medicina y de Derecho, que han dado origen al ataque por parte de los estudiantes de Medicina al local que ocupa la Asociación de la Escuela de Derecho.

Los estudiantes de Medicina penetraron violentamente en el local que ocupa la Asociación de estudiantes de Derecho, y destruyeron el mobiliario de los salones y de la biblioteca.

Los estudiantes alborotadores han manifestado que el asalto que han realizado lo decidieron en represalia a los desórdenes provocados por los estudiantes de Derecho, durante la celebración de una velada literaria que tuvo lugar en el decanato de la Universidad y organizada por los estudiantes de Medicina.

RIVERA

AL CERRAR LA EDICION

PORQUE NO PAGA SUS GASTOS, UN HIJO INTENTA ENCERRAR POR LOCO A SU ANCIANO PADRE

Escorial 10 (3,45 madrugada).—Esta noche, alrededor de las nueve y en una calle próxima a un cine, las personas que transitaban por ella, oyeron repetidas voces de auxilio.

Inmediatamente trasladáronse al punto de donde partían, encontrándose al comandante de carabineros retirado, don Enrique Fernández, de ochenta años, maniatado, rodeado de un grupo de hombres que intentaban ponerle una camisa de fuerza.

Una de las personas que trataron de socorrerle, manifestó que los hombres dijeron que se trataba de un loco peligroso al que tenían que llevar al Manicomio provincial de Salamanca.

Un grupo, entre los que se hallaban el diputado provincial don Juan Pablo Santos, el restaurador de los Reales Palacios, don Gabriel Palencia y el señor director del Banco de Crédito, don Antonio Lafont, rogó a los loqueros que desatase al señor Fernández, diciendo que no se trataba de ningún loco y que lo llevasen a la Comandancia de Carabineros.

Intentaron los citados sujetos introducir al señor Fernández en un coche, y cuando numerosas personas que en actitud de violencia trataron de rescatar al señor Fernández, el diputado provincial, don

Juan Pablo Santos, logró que el señor Fernández fuera llevado a la Comandancia de Carabineros, donde los loqueros presentaron sus documentos en regla, manifestando que al intentar llevarlo al Manicomio provincial de Salamanca, lo hacían cumpliendo órdenes de un hijo del señor Fernández, llamado Enrique, que había hecho con ellos el viaje desde Salamanca.

Se ordenó su busca y no fué hallado en parte alguna.

Después de una entrevista habida entre el alcalde de la población y el coronel de carabineros, se dió cuenta a la Dirección General de Seguridad.

El señor Fernández manifestó a los periodistas, que cuando se dirigía a su casa, desde el cine y al volver una esquina, varios desconocidos le atacaron rápidamente, y que creyendo que eran ladrones, pidió auxilio.

Cree que esta celada que le ha tendido su hijo, es debida a haberse negado a abonar el alquiler de un automóvil, a más de otros gastos.

Es comentadísimo que tres médicos hayan certificado el estado de locura del señor Fernández, al cual en los cuatro meses que lleva varaneando en El Escorial, no se le había notado nada.

RIVERA

EL AHORRO EN ESPAÑA

La Memoria anual del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid inserta, según costumbre, un resumen bastante completo de la situación de las Cajas de Ahorros y entidades similares en España.

Según dicho trabajo, a fines de 1928 existían en España 166 Cajas de Ahorros, propiamente dichas; una Caja Postal y 37 Bancos con Cajas de Ahorros privadas. El total de imponentes en los 204 establecimientos citados es de 2.920.169, y el importe de las cuentas existentes, que revela el ahorro en potencia de 2.550 millones de pesetas.

En 1927, el número de imponentes era de 2.644.704, con un importe de 2.318 millones, y en 1926 los imponentes sumaban 2.451.629, y las cuentas alrededor de 1.976 millones.

Tales cifras demuestran claramente el enorme progreso del pequeño ahorro en nuestro país durante los tres últimos años.

CASA, se vende la señalada con el número 69 de la calle de Zamora. Dará razón, señor Bomati, Zamora, 57, principal.

LOS DEL VOLANTE

A las nueve de la noche, en la Cámara de Comercio, se reunió ayer la Sociedad titulada del Volante, bajo la presidencia de don Blas Santos Franco.

Fue aprobada el acta de la última. La presidencia informó extensamente de varias disposiciones promulgadas de notorio interés para los asociados.

A continuación, el señor Santos Franco dió cuenta de haberse aprobado, por el Comité de Transportes, las bases del trabajo, de las que hizo una sucinta referencia, y las cuales quedarán definitivamente sancionadas por el Comité el día que se apruebe el acta, añadiendo que entonces será el oportuno momento de ver si procede entablar contra ellas algún recurso.

Seguidamente se levantó la sesión.

LOS TEATROS

BRETÓN

Terminó anoche su actuación la agrupación "Cosmópolis", que tan breve, pero productiva campaña ha realizado en este coliseo.

Se repitió en su despedida el éxito de días anteriores.

Hoy se reanuda la campaña cinematográfica.

Mañana se proyectará un film de la Fox, interpretado por Janet Gaynor, titulado "Los cuatro diablos", soberbia producción de extraordinaria belleza.

LICEO

La elegantísima "estrella" Laura La Plante, se presentó anoche en la pantalla de este coliseo, con la extraordinaria producción en siete partes, titulada "Amorosos delitos", obteniendo un nuevo triunfo.

El film, editado con un acierto admirable, logró interesar al público, que llenó el teatro en las dos secciones.

Se completó el programa con la cinta cómica "Mala pesca", que gustó.

Para el día 11 se anuncia el estreno de la sorprendente concepción del famoso autor L. Murnau, titulada "Los cuatro diablos", y de la que es protagonista la encantadora heroína del "Angel de la Calle", Janet Gaynor.

SE ARRIENDA la dehesa Retortillo Alto, sus pastos, labores y montañas, por seis años, desde 1.º del corriente mes. Situada a 10 kilómetros, aproximadamente, de Plasencia (Cáceres), en la carretera de Salamanca a Cáceres. Patra tratar, con su propietario, señor Ordeza, en Plasencia.

MOTORES ELECTRICOS.—Se venden varios motores eléctricos, a 300 voltios, de medio y un caballo. Informarán en la Librería de Núñez, Rúa número 25.

LA COMPAÑIA ESPAÑOLA DE PETROLEOS, LA FALZAN OIL CORPORATION Y LA CAMPSA

Hace pocos días, el 26 del mes pasado, se constituyó en Madrid, con un capital de 75.000.000 de pesetas, de los cuales 40 millones se ponen ahora en circulación, una nueva Sociedad para la adquisición y explotación de yacimientos petrolíferos, bajo el título de "Compañía Española de Petróleos", habiendo servido de base para su formación la adquisición de los bienes de la "Falcon Oil Corporation".

La "Falcon Oil" poseía 280.000 acres (unas 120.000 hectáreas) de concesiones por investigar en la bahía de Maracaibo y 90.000 acres (unas 40.000 hectáreas) en el distrito de Monagas, de la República de Venezuela; y además un canon de cinco por ciento de la producción que la "Lago Oil Corporation" (perteneciente hoy a la "Standard Oil of Indiana") obtiene en sus propiedades de la costa oriental del Lago Maracaibo.

Este canon del 5 por 100 rindió a la "Falcon Oil Corporation" en el segundo semestre de 1927, la suma de 451.288 barriles, y durante el año último 1.186.000 barriles que representan aproximadamente 150.000 toneladas.

Su capital era de 8.000.000 de dólares, de los cuales tenía emitidos 6.800.000.

Como todas las Sociedades propietarias de pozos de petróleo que no poseen medios de transportes, refinerías, ni mercados donde colocar sus productos, se hallaba imposibilitada de obtener para sus productos los títulos de "precios corrientes de petróleo crudos", y, por lo tanto, al ceder su negocio a España, que tiene mercado asegurado por el Monopolio, medios de transporte y que dispondrá de refinerías en plazo breve, puede casi colegirse que se ha realizado una operación de mutua conveniencia, en la que deberán salir ganando las dos partes.

Pero para esto sería preciso que la adquisición la hubiese verificado la "Compañía Arrendataria de Monopolio de Petróleos S. A." (Campsas), por cuanto una de las obligaciones que a ésta le impone el Real decreto de creación del Monopolio es la de adquirir yacimientos petrolíferos en los países productores y especialmente en los de América española, y con este objeto ha estado en Venezuela recientemente, y ahora debe encontrarse en Méjico, una Comisión de técnicos y letrados verificando los citados estudios.

Pasemos esa observación porque en los planes de explotación de la nueva Compañía se anuncia que su propósito es colaborar en la política española de petróleo—iniiciada con la creación del Monopolio—, para contribuir a que el suministro de nuestro mercado se haga con producción española, y como también anuncia que aplicando los modernos procedimientos de refinación podrá la Compañía rápidamente ofrecer al consumo español la totalidad de sus necesidades, parece evidente que todas esas actividades se reservan en España a Campsa.

Se espera, por lo tanto, ahora, saber qué actitud adoptará la Campsa con relación a esta nueva Sociedad y a los planes que proyecta y anuncia.

Luis Beltrán y Andrés MEDICO Corrientes eléctricas. - Reflexoterapia Asuero. Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 8 CUBO DEL VINO (Zamora).

SEÑORES MEDICOS Y ESTUDIANTES DE MEDICINA Los que deseen comprar libros de Medicina al contado y a plazos, pueden dirigirse a Benigno Sáinz Fernández, Herrería de las Carmelitas, 24, bajo, derecha SALAMANCA

"EL PROGRESO," CONFECCIONES DE CABALLERO Y NIÑO Próxima apertura San Justo, 21. Salamanca.

EL DOCTOR JULIO PEREZ MARTIN ha trasladado su domicilio y consulta de Partos y Medicina General, a la calle de San Justo, número 30.—Consulta de DOCE a DOS

PUERTO RICO CAFE CERVECERIA PRIORITY 12 - TELF. 530

La Cera Aseptine quita esta máscara fea Durante el sueño, esta cera penetra directamente en la epidermis áspera, rugosa, cubierta de manchas y otras imperfecciones, la suaviza y desprende de tal manera que después de lavarse Ud. la cara todas las mañanas, la piel vieja se separa gradualmente en diminutos e invisibles fragmentos, reapareciendo en todo su esplendor el cutis hermoso, lozano y nuevo que estaba cubierto. Este maravilloso producto parisiense está en venta en todas las perfumerías. TUBO DE ENSAYO. Para que Ud. pueda apreciar por si misma todo el valor de la Cera Aseptine, remita 50 céntimos en sellos de correo a los Laboratorios Viñas, Sección 33-C Claris 71, Barcelona, y se le enviará inmediatamente una muestra.

¡¡3.000 TRINCHERAS!! :: PARA CABALLERO A PRECIOS DE FABRICA :: 200 CLASES DIFERENTES, 150 COLORES DISTINTOS CASAS CENTENERA LA POPULAR Y CASA VERDE

MAQUINAS SINGER PARA COSER PARA USO DOMESTICO: Con accesorios las más útiles y perfectas para producir toda clase de costuras. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para toda clase de operaciones de costura. SINGER es una marca registrada.